

Expunerea tovarășului Ion Gheorghe Maurer

Raportul Comisiei administrative și al Comisiei juridice prezentat de deputatul Emil Bobu

(Urmare din pag. 1)

desăvârșirea construcției socialiste. Tocmai în acest fel, resorturile societății noastre, potențele sale intrinseci, tendința ei spre continuă autoperfecționare pot fi pe deplin și eficient valorificate.

Cunoașteți că perfecționările pe care partidul le-a inițiat în ultimii ani în diferitele domenii ale vieții sociale sînt dictate de exigențele stadiului nostru în care se găsește societatea noastră. Măsurile adoptate urmăresc, după cum s-a subliniat în repetate rânduri, să pună în mișcare mai energie și plan toate resursele de progres ale edificiului nostru social, să-și imprimă înaltele trăsături proprii orinduirii socialiste, care-și propune, finalmente, să-și însușească tot ceea ce a creat mai bun și mai înaintat omenirea, să asigure membrilor săi condiții superioare de trai, de înfăptuire a idealurilor umaniste ale libertății și echității sociale.

Intr-adevăr, socialismul este, mai presus de orice, o societate ce are ca ultim scop înnoirea și depășirea realizare a omului, buna lui stare materială și elevarea spirituală, crearea posibilităților pentru integrală consacrare a înșurșării de muncă, de inteligență și de creație ale personalității umane. Partidul nostru consideră că tocmai această da un sens înalt și definește noblenia orinduirii socialiste, în care puterea politică și economică aparține în întregime poporului, stăpîn pe destinele sale, făuritor conștient al viitorului său.

Intr-o asemenea perspectivă se conturează valoarea inestimabilă a procesului de continuă dezvoltare a democratismului vieții noastre sociale, proces legic, care ține de esența socialismului și exprimă necesitatea de a se asigură participarea activă a tuturor membrilor societății la rezolvarea problemelor care afectează pe fiecare în parte și colectivitatea în întregul ei. De altminteri, construirea socialismului, reînnoirea socială de o amploare și profunzime fără precedent, nu se poate împlini fără fructificarea energiei, inițiativă și capacitatea creatoare a întregii națiuni, fără crearea condițiilor pentru exprimarea liberă a gândurilor și opiniilor, fără stricta respectare a legalității, a drepturilor și libertăților cetățenilor. Problema nu este, cum se susține uneori, dacă socialismul ar fi compatibil cu democrația, cu libertatea. În realitate, democrația și libertatea — în adevăratul lor înțeles — sînt compatibile numai cu orinduirea în care oamenii sînt despozați de orice aspirație și exploatare. Desigur, nu se poate face abstracție că, la fel ca orice fenomen social, aplicarea și extinderea principiilor democratice se realizează în mod progresiv în cadrul unui proces din care nu sînt excluse apriori imperfecțiuni și greșeli trecătoare, dar ceea ce este inerent socialismului, avînd un caracter de permanență și ireversibilitate, este totmai promovarea din ce în ce mai largă a democrației în ansamblul vieții sociale.

Sprijinul trunic al democrației îl constituie, în ultimă instanță, stadiul de dezvoltare materială și culturală la care a ajuns societatea. Istoriceste a fost demonstrat că, de regulă, în limitele aceleiași orinduirii sociale, democrația este cu atât mai cuprinzătoare și mai autentic înfăptuită, iar libertățile democratice cu atât mai reale și efective, cu cît bogăția materială a unei țări și gradul de cultură și populației sînt mai ridicate.

Este notoriu faptul că în decursul unui sfert de secol de cînd poporul român și-a luat soarta în propriile sale mîini, țara noastră a făcut pași însemnați în direcția dezvoltării forțelor de producție, a sporturilor potențialului ei economic. În această perioadă, scursă dacă o raportăm la scara dimensiunilor evoluției istorice, România s-a transformat dintr-o țară economiceste mult răsărită în urmă — a cărei situație generală era agravată de un accent dezechilibru al structurii pe ramuri și al repartiției industriale — într-o țară cu o economie prosperă, care cunoaște unul dintre cele mai dinamice ritmuri de creștere industrială. Această metamorfoză economică și socială își are soriginea în generalizarea relațiilor de producție socialiste, în înfăptuirea consecventă a industrializării țării — temelie a progresului multilateral, la revitalizării tuturor ramurilor economiei noastre, a creșterii standardului de viață al populației, a consolidării independenței și suveranității naționale.

Socialismul nu este realizabil fără a încorpora tot ce s-a produs mai valoros în știință și cultură de-a lungul timpului, fără a infuza în toate sferile vieții sociale marile cuceriri ale cunoașterii contemporane, ale revoluției științifice și tehnice, fără ridicarea gradului de cultură al maselor.

Această concepție despre socialism și-a găsit deplină reflectare în politica partidului nostru. Pe fondul situației economice în continuă ascensiune s-a grefat — cum știți — o puternică mișcare înaintea științei și culturii românești, a învățămîntului de toate gradele, o permanentă creștere a nivelului de cultură și civilizație a maselor.

Triumful relațiilor de producție socialiste la scara întregii economii, noua structură de clasă, din care au dispărut definitiv clasele exploatare, realizarea eipline egalității în drepturi a tuturor cetățenilor țării, indiferent de naționalitate, unitatea social-politică a

poporului conturează fizionomia României de azi, în care s-a asigurat o ambianță favorabilă desfășurării largi a forțelor sociale și politice ale națiunii, cursului tot mai democratic al vieții ei. Unitatea de gândire și acțiune a muncitorilor, țăranilor, intelectualiilor, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care își afirmă cu putere deplină adevărate și încredere în politica partidului, și-a găsit o consacrare superioară pe plan organizatoric în constituirea Frontului Unității Socialiste, a cărui forță diriguitoră, recunoscută de toate organizațiile ce îl compun, o reprezintă Fanteaza Comunist Român.

Activitatea multilaterală desfășurată de partid în anii revoluției și construcției socialiste a condus la rolul său conducător în societatea noastră, a demonstrat o dată mai mult masele că partidul comunistilor exprimă, în întreaga sa politică, cerințele majore ale înfloririi patriei, interesele supreme ale națiunii. Acest adevăr l-a sintetizat cu pregnanță tovarășul Nicolae Ceaușescu cînd spunea: „Partidul nostru își realizează cu succes rolul conducător în societate datorită faptului că este legat prin mi și mil de fire de masele cele mai largi ale poporului, că se identifică cu aspirațiile și interesele supreme ale națiunii, că e trup din trupul clasei muncitoare, al țăranimii, al intelectualității, că prin membrii săi, prin constituții români și cei apărîndu-și naționalitățile conlocuitoare, el păstrează un contact intim cu toate clasele și păturile sociale muncitoare din România. Pentru fiecare om al muncii, partidul reprezintă astăzi autoritatea supremă în viața națiunii socialiste, forța politică și socială cea mai înaintată pe care se sprijină și încredere tot ceea ce e mai valoros în simul societății noastre, la care găsește unor perfecționări și sistematizări, el păstrează și propunerile cele mai prețioase, exprimînd înțelepciunea colectivă a poporului, sugestiile cele mai îndrăznețe menite să contribuie la accelerarea progresului material și spiritual al României”.

Componenta de bază a suprastructurii noastre socialiste, principala instrument al edificării noi orinduirii, statul socialist, organele sale centrale și locale sînt și ele supuse unor perfecționări și sistematizări, potrivit modificărilor ce intervin în ansamblul vieții sociale. Vă este, desigur, cunoscut, că în lumea contemporană, mă refer aici nu numai la sistemul socialist, este tot mai mult resimțită necesitatea ca factorul politic, în speță statul, să dețină un rol din ce în ce mai important și mai activ în reglementarea și dirijarea proceselor sociale. Condiții hotărtoare ale progresului economic și social, cum sînt: modernizarea bazelor tehnico-materiale, reproducerea largită la scara întregii țări, dezvoltarea cercetării științifice și folosirea rezultatelor ei în practică, înfăptuirea unor programe grandioase de transformare a naturii și de punere în valoare a noi resurse — solicită în mod deosebit contribuția statului, participarea sa la coordonarea și bunul mers al acestor acțiuni de anvergură.

Un avantaj real, expresie a superiorității orinduirii socialiste, îl constituie, între altele, faptul că ea asigură condițiile optime pentru o asemenea activitate a statului. Dacă în capitalism încercările de intervenție a statului în economie, de pildă, întîmpină greutăți, nu rareori insurmontabile, din cauza opoziției obiective ireconciliabile și a conflictelor de clasă dintre exploatare și exploatați, a ciocnirilor de interese în socialism, caracterul puterii, proprietatea obștească asupra mijloacelor de producție oferă statului posibilitatea de a-și exercita cu succes funcțiile sale cu participarea nemijlocită a maselor, în cadrul unui veritabil democratism.

Organizarea și funcționarea statului nostru socialist se bazează, cum se știe, pe aplicarea consecventă a centralismului democratic, principii care îmbină conducerea centrală, unitară, a economiei și vieții sociale, în general, cu atribuirea de drepturi și răspunderi largi organelor locale, unităților economice și social-culturale. Administrarea, gospodărirea unei societăți complexe și în permanență modernizată, așa cum se prezintă societatea românească astăzi și cum se va înfățișa cu atât mai mult în perspectivă, devin din ce în ce mai dificile și de-a dreptul imposibile de realizat, la nivel local, microsocial, pînă la aspectele de detaliu, fără sprijinul în dublu sens a rolului organelor locale — atât sub raportul atribuțiilor în rezolvarea problemelor locale, cît și sub acel al participării lor la elaborarea hotărîrilor organelor centrale. Aceste necesități au prezidat la stabilirea noi structuri administrativ-teritoriale a țării, ca și a altor perfecționări ce au fost aduse pînă acum aplicării principiului centralismului democratic, toate vizînd, o dată cu întărirea conducerii centrale, adăucirea continuă a laturii democratice, creșterea autonomiei și mobilității organelor locale în conducerea unităților teritorial-administrative, a unităților de bază. Este vorba, în esență, de introducerea unor asemenea forme organizatorice și a unui asemenea sistem de relații pe verticală și orientarea vieții noastre sociale și de stat, încît întregul mecanism să devină mai suplu, să funcționeze mai bine și să poată reacționa prompt la noile cerințe ale vieții,

ale practicii, să poată soluționa în modul cel mai eficient și operativ problemele ce se ivesc pe plan local, ca și pe plan central în cadrul orientării de ansamblu a dezvoltării economice și sociale a țării.

Onorată adunare.

Principiile și orientările pe care le-am evocat înaintea dumneavoastră și activitatea de elaborare a proiectului de lege privind organizarea și funcționarea consiliilor populare, supus dezbaterii și sancționării Marii Adunări Naționale.

Doresc să relev mai întil că, în conformitate cu practica promovată de partidul nostru și devenită tradițională în elaborarea tuturor documentelor de importanță majoră pentru dezvoltarea construcției socialiste, proiectul de lege a fost întocmit în urma unor minuoșe și îndelungate studii, valorificîndu-se în mod critic tot ceea ce a reliefat mai bun propria noastră experiență, precum și experiența altor țări socialiste în materie de organizare și funcționare a organelor locale de stat. Timp de două luni, proiectul a fost supus dezbaterii publice, în presa, la radio și televiziune. Activități de partid și de stat, oameni de diferite specialități, cetățeni din toate județele țării au făcut un mare număr de propuneri și sugestii care, analizate și judecate, își află oglindire sintetică în forma actuală a textului, așa cum v-a fost prezentat dumneavoastră.

Zilele trecute, Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste a analizat și a aprobat în unanimitate proiectul de lege, apăsînd că el corespunde în totul politicilor Partidului Comunist Român, cerințelor de perfecționare a activității consiliilor populare, dezvoltării democrației noastre socialiste, și a hotărîrî să susțină adoptarea lui de către Marea Adunare Națională.

Punctul de plecare în elaborarea proiectului l-a constituit concepția partidului nostru asupra rolului statului, al organelor puterii și administrației de stat ca instrumente principale ale colectivității în opera de construire a socialismului, în realizarea finalităților societății pe care o edificăm. Așa cum se arată în proiect, întreaga activitate a consiliilor populare, desfășurată sub conducerea politică a Partidului Comunist Român, are drept scop întărirea orinduirii socialiste, buna gospodărire a resurselor materiale și de muncă, dezvoltarea forțelor de producție și diversificarea economiei locale, creșterea continuă a bunăstării materiale și culturale a populației, asigurarea înaltă a nivelului de viață, asigurarea înaltă a sănătății și demnității omului. Și fiindcă numai în cuprinsul patriei omenii se valorifică și se afirmă ca națiune, fiindcă poporul nostru este legat prin strînsa relații de solidaritate cu toate celelalte popoare care construiesc socialismul, cu forțele progresiste din întreaga lume, textul adaugă: „Consiliile populare desfășoară o largă muncă de educare a maselor în spiritul devotamentului față de patrie și cauza socialismului, al internaționalismului socialist și al solidarității cu oamenii muncii de pretutindeni”. Sînt astfel enunțate lapidare obiectivele cărora le este subordonată activitatea consiliilor populare.

Consecință firească a drumului parcurs de România pe calea progresului în plan de eliberare, activitățile pe plan local s-au extins din an în an, în toate domeniile, dobîndind dimensiuni incomparabile față de cele din trecut. Este ilustrativ, bunăoară, faptul că organele locale ale puterii de stat gospodăresc anual un buget de aproximativ 20 miliarde de lei, realizează, prin unitățile de industrie locală, de construcții-montaj și gospodărie comunală, un plan de producție și prestări de servicii către populație care însumează aproximativ 29 miliarde de lei. Putem anticipa că în perspectivă proporțiile activităților economice, sociale, edilitar-gospodărești și culturale ale acestora vor continua să se amplifice. În aceste condiții este firesc ca organele locale să aibă atribuții suficiente de largi pentru a putea soluționa, cît mai eficient, în cadrul orientării de ansamblu stabilite central, toate problemele care apar pe teritoriul respectiv, pentru a răspunde nevoilor de azi și a veni în întîmpinarea exigențelor de mine.

Trăsătura definitorie a proiectului o dă tocmai faptul că, inscriindu-se pe linia preocupărilor consecutive pentru adăucirea continuă a democratismului nostru socialist, el consacră multiplele atribuții de care se vor bucura consiliile populare în spiritul unei largi autonomii și creează cadrul pentru ca aceste atribuții să sporească în perspectivă, pe măsura acumulării experienței, a apariției de noi necesități. Caracteristic este totodată faptul că el oferă premise pentru un dialog viu și permanent, pentru o strînsă concurență între organele locale și cele centrale în ambele sensuri — organele locale fiind chemate să analizeze problemele de interes local și republican care se ridică în unitățile administrativ-teritoriale și, după caz, să le rezolve sau să facă propuneri organelor competente, să participe la elaborarea măsurilor corespunzătoare, iar organele centrale să acorde celor locale sprijin nemijlocit și asistență tehnică necesară în desfășurarea întregii lor activități.

Parcursura textului legii ne oferă destule exemple în această privință: de pildă, faptul că toate consiliile populare fac propuneri privind amplasarea obiectivelor de interes republican în vederea folosirii resurselor materiale și de muncă locale și a rezolvării unor probleme economice și social-culturale ale unităților administrativ-teritoriale, dezvoltă cooperarea organelor locale cu cele de interes republican, problemele de specialitate, problemele edilitar-gospodărești și sociale legate de funcționarea organizațiilor de interes republican.

Acest dialog permanent va avea efecte salutare asupra activității organelor centrale, în care se vor reflecta mai mult bine cuvîntul, opiniile maselor, ale celor care cunosc nemijlocit viața județelor, municiplilor, orașelor și posibilitățile reale de satisfacere a lor, cît și asupra activității organelor locale, care vor beneficia în mult mai mare măsură de cunoștințele și experiența celor care au sarcina de a dirija pe plan central diferitele ramuri și sectoare. Pentru ca acest sistem să fie operant și fructuos, sînt desigur necesare eforturile pentru înălturarea de peste tot a unor practici de muncă învechite, pentru înărdăcarea unor mentalități corespunzătoare ideilor cărora proiectul vrea să le dea viață, astfel încît organele locale să nu mai aștepte în toate împrejurările indicații și soluții de la centru, să abordeze fără timiditate problemele și sarcinile ce le revin, iar organele centrale, în hotărîrile pe care le iau, să se dețină la constatarea organelor locale și a fine seama de păreri și sugestii lor.

În aplicarea principiului centralismului democratic, raporturile consiliilor populare între ele și cu Marea Adunare Națională, raporturile dintre comitetele executive și ale acestora cu Consiliul de Miniștri și, de asemenea, dintre organele locale de specialitate ale administrației de stat și organele centrale sînt în așa fel statornicite încît să asigure împletirea necesară dintre central și local, armonizarea inițiativelor pornite din unitățile administrativ-teritoriale, cu exigențele decurgînd din program unitar al dezvoltării țării.

Analizînd textul proiectului, constatăm că aproape nu există domeniu de activitate socială în care consiliile populare să nu fie chemate să-și spună cuvîntul, să-și facă simțită acțiunea. De la înființarea organizațiilor economice, a instituțiilor de învățămînt, cultură, artă și sănătate sau a instituțiilor pentru problemele de muncă și ocrotire socială, de interes local, pînă la adoptarea planului economic și a bugetului local, de la atribuții în agricultură, în comerț, în proiectare și construcții pînă la sistematizarea unităților administrativ-teritoriale — toate acestea și multe altele învederează însemnătate deosebită ce se acordă organelor locale în conducerea vieții publice.

Bucurîndu-se de o largă autonomie, consiliile populare vor fi în măsură să aducă o contribuție substanțială sportivă ca proporții și eficiență, la înfăptuirea tuturor sarcinilor construcției socialiste, la înflorirea economico-socială și edilitar-gospodărească a zonelor și localităților țării. Cînd vorbim însă de autonomia acestora trebuie să accentuăm că orice extindere a ei antrenează o creștere corespunzătoare a răspunderii exercitate atribuțiilor. Tocmai de aceea, acordarea unui număr sporit de atribuții necesită din partea tuturor consiliilor populare o atitudine foarte exigentă în abordarea problemelor, o deosebită grijă față de soluțiile ce se adoptă. Numai astfel scopurile urmărite prin lege vor putea fi atinse, angrenajul nostru social, în întregul său, va pulsa mai viguros.

În ansamblul atribuțiilor consiliilor populare — fie atribuții comune, fie atribuții specifice — se înscriu ca o nouă expresie a creșterii răspunderii acestora — cele privind alegerea, precum și revocarea, în anumite condiții, a președinților și judecătorilor tribunalelor județene, a judecătorilor pentru judecătoriile din cuprinsul județelor, a procurorilor precum și a conducătorilor organelor locale de miliție; de asemenea, sînt prevăzute, în mod expres, sarcinile privind asigurarea ocrotirii drepturilor cetățenilor, a legalității socialiste și a ordinii publice.

Numerose dispoziții ale proiectului de lege vizează modul de funcționare a organelor locale ale puterii și ale administrației de stat. Valorificîndu-se tot ceea ce experiența certifică că reprezintă forme de organizare și modalități de activitate cu caracter profund democratic, în proiectul de lege sînt incluse și subliniate prevederi care sporesc acest caracter al organelor locale din țara noastră. Se subliniază astfel ca o cerință imperioasă aplicarea principiului muncii și conducerii colective în toate domeniile. Consiliile populare își desfășoară activitatea în mod colectiv, în sesiuni; în intervalul dintre sesiuni, comitetele executive au dreptul ca, privitor la anumite atribuții ale consiliilor populare, să ia decizii, cu condiția însă ca acestea să fie supuse apoi spre ratificare primei sesiuni a consiliului popular respectiv. În afara consiliilor permanente, consiliile populare vor avea posibilitatea de a institui comisii temporare, compuse din deputați, pentru a examina unele probleme de însemnătate deosebită.

Se înțelege că în condițiile în care rolul și sarcinile unui anumit organism social cresc, în mod co-

responszator se măresc și obligațiile celor ce îl compun. Intr-o asemenea viziune, proiectul de lege accentuează asupra necesității ca deputații consiliilor populare să-și îndeplinească cu autoritate și răspundere sportivă mandatul încredințat de cetățeni care i-au ales. El înscrie în acest sens, printre altele, dreptul deputaților de a interpela comitetele executive și pe membrii acestora, conducătorii organelor locale de specialitate ale administrației de stat, precum și ai organizațiilor și instituțiilor subordonate consiliilor populare în legătură cu activitatea lor. Îndeplinirea cît mai eficace a îndatoririlor deputaților este asigurată și prin faptul că, juridic, ei vor avea același statut ca și persoanele care dețin funcții ce implică exercițiul autorității de stat. Este o obligație a consiliilor populare să creeze deputaților condiții unei activități rodnice, încît aceștia să-și poată realiza cu adevărat rolul de exponenți viu, real, al voinței și intereselor alegătorilor.

Ținînd seama de contribuția extrem de prețioasă în idei, sugestii și activitate practică pe care cetățenii o pot da la rezolvarea treburilor de stat și obștești, proiectul stabilește obligația comitetelor executive ale consiliilor populare de a organiza comitete de cetățeni, a căror activitate să fie coordonată de deputați. Constituite pe multiple planuri — fie pe circumscripții electorale, fie pe lângă instituții social-culturale, fie pentru efectuarea unor lucrări de interes obștesc — aceste comitete trebuie să formeze în jurul consiliilor populare o adevărată rețea de legături foarte active și ramificate cu masele de cetățeni, care să înformeze și să transmită punctele de vedere organelor locale, să le ajute în cunoașterea cît mai bună a problemelor și în luarea unor decizii cît mai corespunzătoare, în participarea documentată la dialogul cu organele centrale. Toate acestea vor avea darul să îmbogățească substanțial activitatea consiliilor populare, vor duce la tot mai numeroase înfăptuiri pe tărîmul dezvoltării unităților administrativ-teritoriale și, prin aceasta, a țării în ansamblu.

Întregul mod de alcătuire și de lucru al diferitelor organe locale de stat, raporturile cu cetățenii, răspunderile față de mase și posibilitățile multiple ce li se creează acestora de a participa mai activ la acțiunile întreprinse exprimă cu pregnanță democratismul orinduirii noastre, constanța preocupare a partidului și statului pentru creșterea și înălturarea înaltă a nivelului de viață și libertății constituționale și poartă în cît mai larg exercitate.

În proiectul de lege își găsește reflectare una dintre cele mai pregnante realități ale vieții noastre social-politice — resimțita cu satisfacție de toți cetățenii țării — rezolvarea, pe baza politicii marxist-leniniste a partidului nostru, a problemelor naționale. Consiliile populare, precum și proiectul, le revine sarcina de a înfăptui pe plan local politica națională a partidului și statului, asigurînd tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, deplina egalitate în drepturi în toate domeniile vieții economice, politice, juridice, sociale și culturale. În același spirit sînt concepute și prevederile potrivit cărora, în unitățile administrativ-teritoriale locuite de populație de altă naționalitate decît cea română, din organele locale ale puterii și administrației de stat fac parte și oameni ai muncii din rîndul acestor naționalități; organele locale folosesc oral și în scris și limba naționalităților respective, numesc funcționarii din rîndul lor sau al altor cetățeni care cunosc limba și felul de trai al populației locale. Sînt tot atîtea mijloace de a asigura participarea cît mai activă a tuturor oamenilor muncii, fără nici un fel de deosebiri, la dezbaterile și rezolvarea pe plan local a treburilor de stat și obștesc, la înfăptuirea politicii partidului, de a suda și mai puternic unitatea întregului popor, întemelați pe identitatea intereselor fundamentale, pe atașamentul față de patria comună — România socialistă.

Stimați tovarăși deputați.

Partidul a accentuat în repetate rânduri că procesul de permanentă înnoire a vieții economice, politice și sociale a țării, soluțiile ce se adoptă, de orice natură ar fi, nu pot duce, prin ele însele la scopul urmărit. Prețutindeni și întotdeauna ele își dezvoltă adevărata lor valoare, determină totalitatea consecințelor așteptate atunci cînd sînt bine înțelese de cei chemați să le aplice și, fapt implicat, cînd se asigură folosirea din plin și cu pricepere a condițiilor noi create.

Proiectul de lege află în atenția dumneavoastră are calitatea de a oferi organelor locale ale puterii și administrației de stat nu numai posibilități imediate pentru desfășurarea unei activități cu rezultate superioare, ci și perspectiva ca aceste posibilități să sporească sistematic, materializîndu-se în contribuții din ce în ce mai substanțiale la desăvîrșirea construcției socialiste. Sîntem siguri că prin însușirea temeinică a spiritului legii, a sensurilor majore cărora li este subordonată, prin aplicarea riguroasă a dispozițiilor ei, roadele nu vor înfățișa să apară, rolul și însemnătatea statului nostru socialist, ale organelor sale locale se vor ridica tot mai mult la înăltimerea marilor imperative ale vremurilor luminoase pe care le trăiește poporul român.

Lucrările sesiunii M. A. N.

(Urmare din pag. 1)

Intrindu-se în ordinea de zi, deputatul Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, a prezentat expunerea la proiectul de lege pentru modificarea unor articole din Constituția Republicii Socialiste România, modificări necesare în urma înfăptuirii Directivelor Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român privind perfecționarea activității organelor statului și îmbunătățirea organizației administrativ-teritoriale a țării. Deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice, a prezentat raportul acestei comisii și al Comisiei administrative la acest proiect de lege.

După dezbaterile pe articole, proiectul de lege a fost supus în întregime votului deputaților. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru modificarea unor articole din Constituția Republicii Socialiste România.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvîntul tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, care a prezentat expunerea la proiectul de lege de organizare și funcționare a consiliilor populare. Deputatul Emil Bobu, președintele Comisiei administrative, a prezentat raportul acestei comisii și al celei juridice la proiectul de lege.

A început apoi discuția generală la acest proiect de lege. Au luat cuvîntul deputații: Vasile Marin, prim-secretar al Comitetului judeean Ialomița al P.C.R., președintele Consiliului popular judeean, Petru Nicolae, prim-secretar al Comitetului municipal-Constanța al P.C.R., președintele Consiliului popular municipal, Ștefan Bălan, ministrul învățămîntului, Maria Ciocan, secretară a Consiliului Național al Femelor, redactor-șef al revistei „Săteanca”, Ștefan Peterfi, vicepreședintele Consiliului de Stat, președintele Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, Barbu Popescu, prim-vicepreședintele al Consiliului Superior al Agriculturii, Ion Cosma, prim-vicepreședintele al Consiliului popular municipal-București, Fazekas Ludovic, prim-secretar al Comitetului judeean-Harghita al P.C.R., președintele Consiliului popular judeean, Constantin Păcălășcu, prim-secretar al Comitetului judeean-Galați al P.C.R., președintele Consiliului popular judeean, Aurel Moga, ministrul sănătății, Eduard Eisenburger, președintele Consiliului oamenilor muncii de naționalitate germană, redactor-șef al revistei „Karpaten-Rundschauf”, Dumitru Tîrcoalea, președintele

Cooperativile agricole de producție din comuna Buzescu, județul Teleorman, Aurel Rău, scriitor, redactor-șef al revistei „Steaua” din Cluj, și Adalbert Crișan, prim-secretar al Comitetului judeean Bistrița-Năsăud al P.C.R., președintele Consiliului popular județean.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole și supus în întregime votului deputaților. Cu amendamentele propuse de deputați, Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea de organizare și funcționare a consiliilor populare. În continuarea ordinii de zi, ministrul Justiției, Adrian Dimitriu, a prezentat expunerea la proiectul de lege pentru organizarea judecătorească, iar deputatul C. Parachevescu-Bălăceanu, vicepreședinte al Comisiei juridice, a prezentat raportul acestei comisii la proiectul de lege.

După discutarea pe articole, Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească. Ministrul Justiției a prezentat, de asemenea, expunerea la proiectul de lege privind comisiile de judecată. Raportul Comisiei juridice și al Comisiei administrative la acest proiect de lege a fost expus de deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice. La dezbaterile generale asupra acestui proiect de lege au luat cuvîntul deputații Tudor Drăganu, profesor la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj, Gheorghe Vasilichi, președintele Uniunii centrale a cooperativelor meșteșugărești, și Teodora Șerșun, președinta Comitetului Uniunii sindicatelor din întreprinderile industriale ușoare și alimentare.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole și supus în întregime votului deputaților. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească, iar deputatul C. Parachevescu-Bălăceanu, vicepreședinte al Comisiei juridice, a prezentat raportul acestei comisii la proiectul de lege.

După discutarea pe articole, Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească. Ministrul Justiției a prezentat, de asemenea, expunerea la proiectul de lege privind comisiile de judecată. Raportul Comisiei juridice și al Comisiei administrative la acest proiect de lege a fost expus de deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice. La dezbaterile generale asupra acestui proiect de lege au luat cuvîntul deputații Tudor Drăganu, profesor la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj, Gheorghe Vasilichi, președintele Uniunii centrale a cooperativelor meșteșugărești, și Teodora Șerșun, președinta Comitetului Uniunii sindicatelor din întreprinderile industriale ușoare și alimentare.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole și supus în întregime votului deputaților. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească, iar deputatul C. Parachevescu-Bălăceanu, vicepreședinte al Comisiei juridice, a prezentat raportul acestei comisii la proiectul de lege.

După discutarea pe articole, Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească. Ministrul Justiției a prezentat, de asemenea, expunerea la proiectul de lege privind comisiile de judecată. Raportul Comisiei juridice și al Comisiei administrative la acest proiect de lege a fost expus de deputatul Traian Ionașcu, președintele Comisiei juridice. La dezbaterile generale asupra acestui proiect de lege au luat cuvîntul deputații Tudor Drăganu, profesor la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj, Gheorghe Vasilichi, președintele Uniunii centrale a cooperativelor meșteșugărești, și Teodora Șerșun, președinta Comitetului Uniunii sindicatelor din întreprinderile industriale ușoare și alimentare.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole și supus în întregime votului deputaților. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea judecătorească, iar deputatul C. Parachevescu-Bălăceanu, vicepreședinte al Comisiei juridice, a prezentat raportul acestei comisii la proiectul de lege.

După ce proiectul de lege a fost discutat pe articole și supus votului deputaților, Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea pentru organizarea și funcționarea Procuraturii Republicii Socialiste România. Raportul Comisiei juridice la acest proiect de lege a fost expus de deputatul Tudor Drăganu, vicepreședinte al acestei comisii. În cursul zilei au avut loc ședințele comisiilor economice-financiară, juridică și de politică externă ale Marii Adunări Naționale. (Agerpres)

EXPUNEREA LA PROIECTUL DE LEGE PENTRU MODIFICAREA UNOR ARTICOLE DIN CONSTITUȚIA REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

prezentată de deputatul Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat

Din împuternicirea Consiliului de Stat, supun dezbaterii Marii Adunări Naționale proiectul de lege pentru modificarea unor articole din Constituția Republicii Socialiste România.

În îndeplinirea directivelor Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român privind perfecționarea activității organelor statului și îmbunătățirea organizării administrative-teritoriale a țării, se impune modificarea unor texte din Constituția Republicii Socialiste România referitoare la organizarea și funcționarea consiliilor populare, a justiției și procuraturii.

Astfel, pentru realizarea dispozițiilor prevăzute de art. 101 din Constituție, care stabilește principiul eligibilității judecătorilor și asessorilor populari, este necesar să se determine organul puterii căruia îi revine atribuția de alege judecătorii și asessorii populari de la judecătoria, tribunale județene și Tribunalul municipiului București.

Potrivit proiectului, această atribuție revine consiliului popular al județului sau al municipiului București, ca organ local al puterii de stat, urmînd ca, în acest sens, să se completeze art. 80 din Constituție.

Pentru asigurarea continuității și a rezolvării operative a atribuțiilor și sarcinilor ce revin organelor locale ale puterii de stat, apare necesitatea ca, în intervalul dintre sesiunile consiliilor populare, atribuțiile acestora, cu unele excepții, să fie îndeplinite de comitetele executive, sub condiția ratificării ulterioare a deciziilor de către consiliile populare. În acest scop s-a prevăzut completarea art. 88 din Constituție.

Tot astfel, în vederea creșterii eficienței activității procuraturii

privitoare la asigurarea legalității socialistă, s-a propus modificarea art. 105 din Constituție, în sensul determinării mai precise a atribuțiilor procurorului și a mijloacelor folosite pentru realizarea acestor atribuții.

De asemenea, fiind seamă de importanța contribuției organelor locale ale procuraturii la îndeplinirea sarcinilor — care revin și consiliilor populare, potrivit art. 79 din Constituție — privind apărarea proprietății socialiste, ocrotirea drepturilor cetățenilor, legatimitatea socialistă și menținerea ordinii publice, s-a propus ca procurorii șefi ai județelor și procurorul șef al municipiului București să fie aleși de consiliile populare respective. În acest sens, proiectul prevede modificarea art. 107 alin. 2 și completarea art. 80 din Constituție.

În sfîrșit, avîndu-se în vedere că art. 84 alin. 2 din Constituție conține o dispoziție cu caracter organizatoric, al cărui loc firesc este într-o lege ordinară, nefiind necesară cuprinderea ei în legea fundamentală a statului, s-a propus, prin proiect, abrogarea acestui text, o reglementare adecvată urmînd a fi dată prin legea consiliilor populare.

Așa cum rezultă din cele arătate, modificările propuse prin proiectul de lege urmăresc să asigure adaptarea unor texte ale Constituției la necesitățile procesului de continuă perfecționare a activității organelor de stat din țara noastră, la cerințele impuse de dezvoltarea democratismului socialist în activitatea acestor organe.

Întemeiat pe această trăsătură esențială a proiectului de lege pe care îl prezint, îmi exprim convingerea că el va întruni adevărata Maril Adunări Naționale.

DISCUȚII PE MARGINEA EXPUNERII LA PROIECTUL LEGII DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE A CONSILIILOR POPULARE

CUVÎNTUL DEPUTATULUI VASILE MARIN

Cu ocazia dezbaterilor publice, oamenii muncii din județul Ialomița au dat o înaltă apreciere proiectului de lege cu privire la organizarea și funcționarea consiliilor populare, a cărei promulgare era cerută împiedic de îmbunătățirea administrativă a teritoriului țării.

Doresc ca în cuvîntul meu să mă refer la câteva din elementele noi, prevăzute în proiectul de lege, în legătură cu multiplele atribuții specifice activității consiliilor populare.

O caracteristică deosebită în viața consiliilor populare constă în aceea că ele vor dispune de largi competențe în activitatea lor, care se reflectă în faptul că aceste hotărâși — potrivit legii — în toate problemele pe plan local, responsabilizîndu-le actual.

Trăsătura definitorie a proiectului — așa cum a subliniat tovarășul președinte al guvernului în expunerea făcută — o dată localului și în același timp și în preocupărilor consecvente pentru adîncirea continuă a democratismului nostru socialist, îl consacră multiple drepturi și atribuții de care se vor bucura consiliile populare în spiritul unei largi autonomii și crează cadrul pentru ca aceste drepturi și atribuții să sporească în perspectivă, pe măsura acumulării experienței și apariției de noi necesități.

Consiliile populare sunt învestite cu dreptul de a înființa organizații economice, întreprinderi, instituții de învățămînt, cultură, artă, sănătate și o cîntărire socială de interes local; pot să-și aducă contribuția la elaborarea studiilor și la amplasarea pe teritoriul administrativ a obiectivelor de interes republican. Justețea acestei prevederi a fost deja confirmată practic și în cazul amplasării unor astfel de obiective în cuprinsul județului Ialomița.

Dacă pînă în momentul de față în domeniul agriculturii atribuțiile organelor locale se rezumau doar la sprijinirea cooperativelor agricole, a țăranilor cu gospodăria individuală și organizarea unui control al muncii în întreprinderile de mecanizare a agriculturii, legea pe care o votăm astăzi dă consiliilor populare sarcini sporite. Astfel, ele adoptă proiectul

planului și hotărîri cu privire la creșterea producției agricole, vegetale și animale. De aceea, mai mult decît pînă în prezent, în domeniul economiei agrare, consiliile populare vor trebui să acționeze în perspectivă, să acționeze toate pirghiile de care depinde progresul agriculturii.

Folosirea rațională a fondului funciar, extinderea lucrărilor de irigații și îmbunătățiri funciare, realizarea fondului centralizat al statului la produsele vegetale și animale, administrarea, gospodărirea și dezvoltarea fondului silvic și a pășunilor comunale, apărarea și folosirea cit mai eficientă a terenurilor agricole constituie atribuții noi ale consiliilor populare. De aceea, noi considerăm ca o sarcină de o deosebită importanță a consiliilor populare din județul Ialomița mobilizarea largă a oamenilor muncii din agricultură pentru a realiza în anul viitor peste 50.000 ha de teren irigat, din care 10.000 ha să fie amenajați și să realizăm peste plan.

Prin extinderea sferelor de activitate a consiliilor populare și în domeniul sistemărilor localităților, al înzestrărilor edilitar-gospodărești, acestea vor putea să-și îndeplinească mai bine sarcina de înaltă răspundere de a veghea la dezvoltarea armonioasă a orașelor și comnelor, de a organiza la un nivel superior de viață viața cetățenilor, de a imprima un ritm cit mai dinamic procesului de modernizare a orașelor patriei noastre.

Prin adoptarea noii legi de organizare și funcționare a consiliilor populare de către Marea Adunare Națională se vor crea condiții mai bune pentru desfășurarea activității organelor locale în toate domeniile. Pentru aceasta sînt necesare, așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, perfecționarea stilului și metodelor de muncă ale organelor locale de stat, creșterea mobilității și întărirea răspunderii acestora; combaterea oricăror fenomene de burocratism și formalism este o condiție indispensabilă pentru ca noile consilii populare să acționeze ca organe de lucru, să rezolve operativ sarcinile ce le revin, problemele care apar pe plan local.

În condițiile creșterii atribuțiilor și competențelor organelor locale ale puterii de stat, comisiile permanente vor fi un important mijloc de activizare și valorificare

ne locale de specialitate ale administrației de stat — cu dublă subordonare, față de consiliile populare și față de Ministerul Învățămîntului, asigură condiții corespunzătoare atât pentru înfăptuirea sarcinilor ce revin unităților de învățămînt și educație, cit și pentru realizarea îndrumării și controlului activității școlare de către Ministerul Învățămîntului. În continuare vorbitorul s-a referit la funcționarea Inspectoratelor școlare, la contribuția pe care o aduc ele la îmbunătățirea procesului de învățămînt.

Sînt, de asemenea, de remarcat, a spus apoi vorbitorul, dispozițiile proiectului de lege cu privire la încadrarea, numirea și transferarea personalului didactic, precum și la numirea personalului de conducere, îndrumare și control. Apreciez că un sprijin important vor primi comitetele executive ale consiliilor populare prin Statutul personalului didactic, care urmează să statornicească, în mod concret, condițiile în care

se efectuează mișcările de personal didactic. Rezultă, stimați tovarăși, că proiectul prezentat spre adoptare prevede pentru consiliile populare sarcini de mare răspundere. Ministerul Învățămîntului va conlucra cu consiliile populare la înfăptuirea integrală a sarcinilor ce ne revin din Directivile Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la dezvoltarea învățămîntului și din Legea învățămîntului. De acord cu comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București, vom elabora Regulamentul pentru funcționarea Inspectoratelor școlare. Vom colabora strîns la stabilirea rețelei școlare, la cuprinderea în învățămîntul obligatoriu de cultură generală a tuturor copiilor de vîrstă școlară, la asigurarea condițiilor necesare pentru trecerea la învățămîntul obligatoriu de cultură generală de 10 ani, la îmbunătățirea încadrării școlilor cu personal didactic, la perfecționarea continuă a învățămîntului.

Capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

Pără îndoială că participarea la îndeplinirea acestor sarcini impune o mare responsabilitate consiliilor permanente care au misiunea de a studia probleme de interes local. Mergînd pe linia stimulării și dezvoltării inițiativelor cetățenești, proiectul de lege prevede că aceste comisii pot prezenta „din proprie inițiativă” proiecte de hotărîri; de asemenea, ele pot aviza proiectele de hotărîri elaborate de comitetele executive, prezintă corapoape la problemele supuse dezbaterii de către comitetul executiv. Din investirea comisiilor permanente cu

capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

Pără îndoială că participarea la îndeplinirea acestor sarcini impune o mare responsabilitate consiliilor permanente care au misiunea de a studia probleme de interes local. Mergînd pe linia stimulării și dezvoltării inițiativelor cetățenești, proiectul de lege prevede că aceste comisii pot prezenta „din proprie inițiativă” proiecte de hotărîri; de asemenea, ele pot aviza proiectele de hotărîri elaborate de comitetele executive, prezintă corapoape la problemele supuse dezbaterii de către comitetul executiv. Din investirea comisiilor permanente cu

CUVÎNTUL DEPUTATEI MARIA CIOCAN

Este știut că în ultimii ani, porînd de la schimbările petrecute în structura societății noastre, în conștiința maselor, de a creșterea experienței acestora în conducerea treburilor obștești, a responsabilității civice de care sînt animăți toți oamenii muncii, partidul nostru a inițiat și aplicat un ansamblu de măsuri pentru dezvoltarea democrației noastre socialiste. În acest context, a crescut tot mai mult rolul organelor de stat alee, cit centrale cit și locale, în rezolvarea problemelor, au sporit atribuțiile și îndatoririle membrilor acestor organisme, ale deputaților în forul suprem al puterii de stat și în consiliile populare.

În acest sens, aș dori să subliniez cîteva idei care se desprind din capitolul privitor la comisiile permanente și temporare ale consiliilor populare, la modul lor de organizare și funcționare.

În condițiile creșterii atribuțiilor și competențelor organelor locale ale puterii de stat, comisiile permanente vor fi un important mijloc de activizare și valorificare

capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

Pără îndoială că participarea la îndeplinirea acestor sarcini impune o mare responsabilitate consiliilor permanente care au misiunea de a studia probleme de interes local. Mergînd pe linia stimulării și dezvoltării inițiativelor cetățenești, proiectul de lege prevede că aceste comisii pot prezenta „din proprie inițiativă” proiecte de hotărîri; de asemenea, ele pot aviza proiectele de hotărîri elaborate de comitetele executive, prezintă corapoape la problemele supuse dezbaterii de către comitetul executiv. Din investirea comisiilor permanente cu

capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

Pără îndoială că participarea la îndeplinirea acestor sarcini impune o mare responsabilitate consiliilor permanente care au misiunea de a studia probleme de interes local. Mergînd pe linia stimulării și dezvoltării inițiativelor cetățenești, proiectul de lege prevede că aceste comisii pot prezenta „din proprie inițiativă” proiecte de hotărîri; de asemenea, ele pot aviza proiectele de hotărîri elaborate de comitetele executive, prezintă corapoape la problemele supuse dezbaterii de către comitetul executiv. Din investirea comisiilor permanente cu

capacitățile și inițiativa colectivă a maselor în activitatea practică a organelor locale ale administrației de stat. Constituirea comisiilor permanente pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale, faptul că acestea sînt purtătoare ale intereselor cetățenilor, ale inițiativelor lor, precum și întărirea competenței lor conferă, o dată în plus, un profund caracter democratic activității consiliilor populare.

Pără îndoială că participarea la îndeplinirea acestor sarcini impune o mare responsabilitate consiliilor permanente care au misiunea de a studia probleme de interes local. Mergînd pe linia stimulării și dezvoltării inițiativelor cetățenești, proiectul de lege prevede că aceste comisii pot prezenta „din proprie inițiativă” proiecte de hotărîri; de asemenea, ele pot aviza proiectele de hotărîri elaborate de comitetele executive, prezintă corapoape la problemele supuse dezbaterii de către comitetul executiv. Din investirea comisiilor permanente cu

Raportul Comisiei juridice și al Comisiei administrative prezentat de deputatul Traian Ionașcu

Comisia juridică și Comisia administrativă ale Marii Adunări Naționale au examinat și discutat proiectul de lege pentru modificarea unor articole din Constituția Republicii Socialiste România.

Expresie a adîncirii democratismului nostru socialist, prin care se face aplicarea deplină a principiului eligibilității judecătorilor și asessorilor populari, înscris în art. 101 din Constituție, nou alinat adăugă la art. 80 din Constituție determină organele locale ale puterii de stat competente să aleagă și să revocze pe președinții tribunalelor județene și al tribunalelor municipiului București, pe judecătorii acestor tribunale și pe cei de la judecători, pe asessorii populari. Aceste organe sînt competente, de asemenea, să aleagă și să revocze pe procurorii șefi ai județelor și pe cei al municipiului București.

Alinautul al doilea adăugă la art. 88 din Constituție răspunde, de asemenea, nevoii de a se asigura, în intervalul dintre sesiunile consiliului popular, exercitarea de către comitetul său executiv a unor importante atribuții ale consiliului popular care l-a ales, altele decît cele care trebuie să țină exclusiv

de competența organului local al puterii de stat.

În lumina acestor considerații, precum și a celor arătate în expunerea de motive și în prezentarea făcută de tovarășul secretar al Consiliului de Stat cu privire la textul propus la art. 105, și la alin. 2 al art. 107 din Constituție, comisiile juridică și administrativă ale Marii Adunări Naționale avizează favorabil, în unanimitate, proiectul de lege pentru modificarea unor articole ale Constituției Republicii Socialiste România, rugîndu-vă să-l adoptați în redacțiunea care va este prezentată, dintr-un astfel de bază constituțională unor dispoziții din importantele proiecte de legi care urmează să vă fie supuse succesiv în actuala sesiune: este vorba de proiectul de lege de organizare și funcționare a consiliilor populare, de proiectul de lege pentru organizarea judecătorească, precum și de proiectul de lege pentru organizarea și funcționarea Procuraturii Republicii Socialiste România, legi prin care organele locale ale puterii de stat, instanțele judecătorești și Procuratura vor căpăta organizarea adecvată actualui etape a construcției de stat în scumpă noastră patrie.

De pildă, prin articolul 39, se prevede că activitatea întreprinderilor de industrie locală, gospodărie comunală și locativă, cit și a unor instituții social-culturale, să fie condusă, îndrumată, coordonată și controlată de către comitetele executive ale consiliilor populare municipale și orașenești. Această reglementare înlătură neajunsurile existente în prezent și care decurg din faptul că unitățile de deservire a populației din cuprinsul municipiului sînt conduse direct de către organele administrației de stat județene.

Municipiul Constanța, organizat în conformitate cu legea nr.2/1968, cuprinde, prin așezarea sa geografică, un complex teritorial format din 4 orașe și 4 comune, care se întinde pe o lungime de peste 70 km. Valorificarea potențialului turistic, mai buna deservire a vi-

CUVÎNTUL DEPUTATULUI PETRE NICOLAE

Elaborat pe baza principiilor stabilită de Congresul al IX-lea și de Conferința Națională a Partidului Comunist Român, proiectul de lege privind organizarea și funcționarea consiliilor populare se încadrează în amplul program de măsuri stabilite de partid pentru dezvoltarea și adîncirea democrației socialiste, reprezentînd, totodată, o dovadă elocventă a atenției pentru ridicarea pe o treaptă superioară a activității organelor locale ale puterii de stat.

Prin prevederile sale, el creează cadrul legal al creșterii competențelor consiliilor populare în conducerea vieții economice și social-culturale, asigură participarea nemijlocită a tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, la rezolvarea treburilor obștești, la înfăptuirea hotărîrilor partidului și guvernului.

Caracteristic noii legi este faptul că, sintetizînd experiența înscușă de organele locale în noile condiții ale organizării administrative-teritoriale a țării, stabilește în mod concret atribuțiile generale și specifice fiecărei categorii de consilii populare. Proiectul răspunde unor necesități legate de rezolvarea multor probleme, care, în mod firesc, revin consiliilor populare municipale, orașenești sau comunale.

De pildă, prin articolul 39, se prevede că activitatea întreprinderilor de industrie locală, gospodărie comunală și locativă, cit și a unor instituții social-culturale, să fie condusă, îndrumată, coordonată și controlată de către comitetele executive ale consiliilor populare municipale și orașenești. Această reglementare înlătură neajunsurile existente în prezent și care decurg din faptul că unitățile de deservire a populației din cuprinsul municipiului sînt conduse direct de către organele administrației de stat județene.

Municipiul Constanța, organizat în conformitate cu legea nr.2/1968, cuprinde, prin așezarea sa geografică, un complex teritorial format din 4 orașe și 4 comune, care se întinde pe o lungime de peste 70 km. Valorificarea potențialului turistic, mai buna deservire a vi-

zitorilor litoralului reclamă din partea comitetului executiv al consiliului popular municipal o pregătire minuțioasă a orașului și stațiunii în vederea sezonului estival și o rezolvare operativă a sarcinilor edilitar-gospodărești și de deservire.

Porîndu-se de la faptul că municipiul reprezintă un centru politic, economic și social-cultural, care prin activitatea sa influențează întreaga viață a județului din care face parte și își aduce aportul la dezvoltarea și progresul a țării, prin proiectul de lege s-a prevăzut ca planul economic și bugetul acestuia să formeze secțiuni distincte în planul economic și bugetul județului. Astfel municipiul are posibilitatea să acționeze cu mai multă eficiență în vederea dezvoltării sale complexe și multilaterale, pentru buna sa gospodărire și înfrumusețare, încît să devină o așezare urbană la nivelul cerințelor speciei socialiste.

De importanță deosebită este și prevederea potrivit căreia se extinde aria de preocupări a consiliilor populare, prin dreptul ce li se conferă de a examina și rezolva, împreună cu organizațiile socialiste ce nu le sînt subordonate, toate problemele de interes comun, referitoare la dezvoltarea județelor, municipiilor, orașelor și comnelor. De asemenea, sînt de reliefat și prevederile care privesc la creșterea competențelor consiliilor populare în legătură cu apărarea proprietății socialiste, garantarea exercitării drepturilor democratice ale cetățenilor, asigurarea legalității socialiste și menținerea ordinii publice.

Apreciez că proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare reprezintă un document politic și juridic de o mare valoare, care asigură cadrul legal desfășurării activității complexe a acestor organe, creează posibilități și mai mari pentru participarea maselor largi de oameni ai muncii la rezolvarea tuturor problemelor care vine la ridică.

Pentru toate aceste motive și cu deplină convingere, voi vota proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI ȘTEFAN PETERFI

După ce a relevat însemnătatea noii legi, ca instrument care asigură îmbunătățirea muncii de conducere a vieții sociale, sporirea inițiativelor și responsabilității organelor locale ale puterii de stat, ale consiliilor populare, participarea mai largă a poporului la exercitarea puterii în județe, municipii, orașe și comune, vorbitorul a spus printre altele:

Aș dori să mă refer la prevederile generale cuprinse în prezentul proiect în legătură cu funcționarea consiliilor populare, la principiile pe care se întemeiază activitatea acestora. O formă în care consiliile populare exercită democrația puterea de stat, răspunzînd de întreaga activitate locală, în baza unei largi autonomii, este sesunea. Modul democratic de funcționare a consiliilor populare, întărirea rolului sesiunilor asigură materializarea inițiativelor creatoare, valoroase ale maselor largi ale populației, rezolvarea corespunzătoare a problemelor locale, dezvoltarea complexă, multilaterală, economică, social-culturală și edilitar-gospodărească a unităților administrative-teritoriale. Caracterul larg democratic al sesiunilor consiliilor populare este ogîndit și în prevederile cuprinse în articolele 4, 23 și 26, care prevăd că în unitățile ad-

ministrativ-teritoriale locuite și de altă naționalitate decît cea română, în organele locale ale administrației de stat sînt aleși și oameni ai muncii din rîndul acestor naționalități. Organele locale folosesc oral și scris și limba naționalității respective, iar publicarea hotărîrilor luate se face și în limba naționalităților respective.

Îmi exprim convingerea că înfăptuirea pe plan local, cu aceeași consecvență, a politicii naționale marxist-leniniste a partidului și statului nostru va avea un ecou mobilizator în rîndurile oamenilor muncii maghiari și de altă naționalitate. Desfășurînd o activitate unită, participînd în comun, cu drepturi egale, la întregul proces al rezolvării și deciziilor pe plan local, cetățenii români, maghiari, germani și de altă naționalitate întăresc frăția și prietenia de nezdruccinat prin care sînt legați ca fii al aceleiași patrii, România socialistă.

Proiectul de lege pe care îl discutăm mai prevede că la sesiunile consiliilor populare pot fi invitate persoane din conducerea ministerelor, organelor centrale administrative de stat, întreprinderilor și instituțiilor de stat, a organizațiilor obștești, precum și alte persoane. Această prevedere contribuie la ri-

dicarea rolului sesiunilor în rezolvarea problemelor actuale și de perspectivă ale dezvoltării județelor, municipiilor, orașelor și comnelor.

Participarea activă, nemijlocită, a maselor largi ale populației la elaborarea hotărîrilor, corespunzător necesităților teritoriale specifice — a arătat apoi vorbitorul — este pentru prima dată înscrisă în legea de organizare și funcționare a organelor locale ale puterii și administrației de stat. În această ordine de idei menționăm prevederile articolului 25, conform cărora proiectele de hotărîri mai importante ce urmează a fi luate de către consiliile populare, înainte de a fi prezentate în sesiuni, pot fi supuse dezbaterii publice.

Aceste cîteva aspecte pe care le-am înfățișat demonstrează caracterul democratic al funcționării consiliilor populare, largă lor bază de masă, posibilitățile și sarcinile ce le revin de a mobiliza pe toți cetățenii patriei, fără deosebire de naționalitate, rasă, sex sau religie, la înfăptuirea prevederilor constituționale, asigurînd unitatea de monolit a poporului în jurul Partidului Comunist Român, realizarea grandioaselor sarcini ale desăvîrșirii construcției socialiste, pentru progresul și prosperitatea patriei noastre socialiste.

În numele Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, exprim acordul deplin la proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare, ne cere îl voi vota cu toată convingerea.

Lege pentru modificarea unor articole din Constituția Republicii Socialiste România

Art. I. — Art. 80, 88, 105 și 107 alin. 2 din Constituția Republicii Socialiste România se modifică după cum urmează:

1. — La art. 80 se adaugă pct. 6 cu următorul conținut:

„6. Alege și revocă, potrivit legii, judecătorii, asessorii populari și procurorul șef al județului sau al municipiului București”.

2. — La art. 88 se adaugă alin. 2 cu următorul conținut:

„În intervalul dintre sesiunile consiliului popular, comitetul executiv îndeplinește și atribuțiile acestuia, cu excepția celor prevăzute la art. 80 pct. 1, 2, 4, 5 și 6, supunînd deciziile adoptate ratificării consiliului popular la prima sa sesiune”.

3. — Art. 105 va avea următorul conținut:

„Articolul 105. Procuratura Republicii Socialiste România exercită supravegherea activității organelor de urmărire penală și a organelor de executare a pedepselor și veghează, în condițiile legii, la respectarea legalității, apărarea ordinii socialiste, a drepturilor și intereselor legitime ale organizațiilor socialiste, ale celorlalte persoane juridice, precum și ale cetățenilor”.

4. — Art. 107 alin. 2 va avea următorul conținut:

„Procurorii sînt numiți potrivit legii, cu excepția celor prevăzuți în art. 80 pct. 6”.

Art. II. — Art. 84 alin. 2 se abrogă.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI ȘTEFAN BĂLAN

Prin prevederile sale, proiectul Legii de organizare și funcționare a consiliilor populare se înscrie în ansamblul măsurilor hotărîte de partid pentru adîncirea democratismului socialist în toate domeniile de activitate. În această lumină apar și dispozițiile cu privire la învățămînt cuprinse în proiect. Acestea reflectă grija permanentă pe care partidul și statul o au pentru școală, pentru asigurarea dreptului la învățatură tu-

CUVÎNTUL DEPUTATULUI BARBU POPESCU

Noua lege, supusă astăzi dezbaterii și aprobării Marii Adunări Naționale, pune încă o dată în evidență democratismul profund al societății noastre, asigură stimularea inițiativelor creatoare a oamenilor muncii, concentrează eforturile întregului popor spre progresul neîntreput al României socialiste.

În scopul dezvoltării tot mai susținute și mai intensive a agriculturii — cerință de stringență actualitate a economiei noastre naționale — noua lege stabilește pentru consiliile populare îndatorirea de a se preocupa de așezarea sarcinilor de plan pe zone și unități în concordanță deplină cu condițiile pedoclimatice și social-economice, de folosirea cit mai eficientă a putericei baze tehnico-materiale puse de stat la dispoziția agriculturii, de îmbunătățirea organizării producției și a muncii și de consolidarea tuturor unităților socialiste din agricultură.

Preocuparea pentru concentrarea producției marș în bazine și unități specializate, mai ales în ce privește producerea legumelor pentru nevoile interne și pentru export, sau pentru realizarea în mod eficient a unor producții mari de carne de porc și de pasăre, pre-

cu și profilarea tuturor cooperativelor agricole în funcție de condițiile specifice și cerințele economice naționale, reprezintă tot atîtea direcții în care consiliile populare pot și trebuie să-și aducă întreaga lor contribuție.

Referindu-se la importanța lucrărilor de îmbunătățiri funciare, vorbitorul a arătat că în decursul acestui cincinal vor fi amenajate pentru irigații 760.000 ha și se vor executa lucrări de apărare împotriva inundațiilor pe o suprafață de 800.000 de ha, pentru efectuarea cărora au fost afectate fonduri de 10 miliarde lei, de 2 ori mai mult decît s-a alocat în acest scop în întreaga istorie a țării noastre.

Proiectul de lege stabilește totodată sarcini sporite pentru consiliile populare, în vederea gospodăririi raționale a fondului funciar. Pămîntul — așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — este un bun național, de care se leagă indisolubil creșterea avuției și bunăstării întregului nostru popor, alți a generației actuale cit și a generațiilor viitoare și, ca urmare, apărarea, conservarea, ameliorarea și folosirea lui cit mai completă și eficientă constituie o înaltă îndatorire patriotică. Dacă

avem în vedere faptul că în condițiile țării noastre revin pe un loc de 0,75 ha teren agricol și numai 0,50 ha teren arabil, iar pentru creșterea suprafeței agricole și arabile s-au făcut numai în ultimii 3 ani investiții de peste un miliard de lei, rezultă și mai evident necesitatea gospodăririi cu multă chibzuință a pămîntului.

O sarcină comună a Consiliului Superior al Agriculturii și a consiliilor populare, înscrisă și în proiectul de lege pe care îl dezbaterem, o constituie sprijinirea și îndrumarea gospodăriilor individuale din zona neocupată și a gospodăriilor personale ale membrilor cooperatori, sector de care, trebuie să recunoaștem în mod autocratic, nu ne-am ocupat în suficientă măsură pînă în prezent. Și aceasta cu atît mai mult cu cit ele dețin un începutul acestui an o pondere mare din șeptel și din producția de legume, cartofi, struguri și fructe.

Creșterea rolului și atribuțiilor consiliilor populare în dezvoltarea agriculturii nu înseamnă nicidecum diminuarea sarcinilor și scăderea răspunderii ce revin în această direcție Consiliului Superior al Agriculturii. Sîntem conștienți că trebuie să acordăm un sprijin mai susținut și operativ consiliilor populare, să conlucrăm pentru a face tot ce la agricultura noastră s-a contribuit tot mai mult la dezvoltarea economiei naționale.

DISCUȚII PE MARGINEA EXPUNERII LA PROIECTUL LEGII DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE A CONSILIILOR POPULARE

CUVÎNTUL DEPUTATULUI ION COSMA

Proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare, supus spre dezbateri și adoptare Marii Adunări Naționale, document legislativ de mare însemnătate politică, reflectă profunde transformări realizate în întreaga viață economică, politică și socială a țării. În acest cadru, pentru municipiul București, capitala Republicii Socialiste România, unde se realizează aproape o cincime din producția industrială a țării și funcționează instituțiile politice, social-culturale și administrative centrale, a devenit necesară stabilirea în proiectul de lege a unor norme speciale, privind sistemul organelor locale ale puterii și administrației de stat și atribuțiunile consiliului popular al municipiului și ale sectoarelor sale.

care le vom asigura și mijloacele necesare.

Noua configurare a activității comitetelor executive, prin atribuțiile concretizate în noua lege, satisfac imperativul principiului continuității în exercitarea puterii de

CUVÎNTUL DEPUTATULUI FAZEKAȘ LUDOVIC

Proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare, supus dezbaterii actualei sesiuni a Marii Adunări Naționale, răspunde unor cerințe de mare actualitate impuse de dezvoltarea economică și social-culturală, de perfecționarea continuă a organizării administrative a țării.

Larga dezbateră publică a proiectului de lege a precedat adoptarea sa de către Marea Adunare Națională — practică încetăținită în activitatea conducerii partidului și statului — constituită o expresie a profundului democratism al orândurii noastre socialiste.

Spre deosebire de actuala lege de organizare și funcționare a forurilor populare, proiectul noii legi prevede atribuții sporite pentru consiliile populare și comitetele lor executive. Se creează astfel condițiile pentru adoptarea unor măsuri operative, eficiente și găsirea celor mai corespunzătoare soluții care să asigure dezvoltarea multilaterală a județelor și comunităților.

Reține atenția prevederile din proiectul de lege referitoare la dreptul acordat comitetelor executive ale consiliilor populare județene de a iniția proiecte de decrete și proiecte de hotărâri ale Consiliului de Miniștri în probleme ce privesc județul. Această prevedere constituie un stimul pentru sporirea eforturilor în vederea identificării și punerii în valoare a resurselor de care dispun unitățile administrative respective.

Atribuțiile de mare importanță revin consiliilor populare comunale, cărora li s-a creat un nou și larg cadru de activitate pentru dezvoltarea comunelor ca unități administrative viabile, capabile să valorifice deplin resursele materiale și umane ale acestora.

Una din principalele atribuții ale comitetelor executive ale consiliilor populare comunale constă în stabilirea măsurilor pentru înfăptuirea planurilor de sistemare a satelor. Localitățile rurale trebuie să devină puternice centre de producție agricolă, vegetală și animală.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI CONSTANTIN DĂSCĂLESCU

Proiectul de lege privind organizarea și funcționarea consiliilor populare, supus dezbaterii și aprobării actualei sesiuni, reflectă preocuparea partidului și a statului nostru de a ridica pe o treaptă calitativ nouă activitatea organelor locale ale puterii de stat, corespunzător etapei actuale de dezvoltare a țării noastre, programului de desăvîrșire a construcției socialismului elaborat de Congresul al IX-lea și Conferința Națională a Partidului Comunist Român.

În cadrul procesului de perfecționare a organizării și conducerii vieții sociale, de dezvoltare a democrației socialiste, proiectul de lege largeste considerabil atribuțiile consiliilor populare, definește cu o deosebită claritate rolul acestora în dezvoltarea României socialiste. Potrivit prevederilor sale, organele locale ale puterii de stat sînt chemate să conducă întreaga activitate de stat pe plan local, să înfăptuiască sarcini sporite pentru dezvoltarea forțelor de producție și diversificarea economiei locale, pentru gospodărirea resurselor materiale și de muncă, să acționeze în direcția ridicării continue a nivelului de trai material și cultural al poporului, să asigure condiții pentru afirmarea multilaterală a personalității umane, să contribuie prin toate mijloacele la întărirea orândurii noastre socialiste.

Condușe și îndrumate de către Partidul Comunist Român, consiliile populare au înalta îndatorire de a pune la temelia întregii lor activități linia politică generală a partidului, de a mobiliza, prin multiplele mijloace de care dispun, masele de cetățeni din fiecare unitate administrativă la transpunerea în viață a hotărârilor de partid. Conducerea de către partid reprezintă garanția orientării activității consiliilor populare spre înfăptuirea intereselor poporului, a cerințelor fundamentale ale dezvoltării patriei noastre, constituie chezașii independenței de către organele locale ale puterii de stat a atribuțiilor și răspunderilor sporite cu care sînt învestite prin noua lege. În același timp, conducerea de către

stat la toate nivelurile. Comitetele executive, îndeplinind între sesiuni atribuțiile consiliilor populare, asigură exercitarea neîntrepușă a puterii de stat pe toată durata pentru care este ales consiliul popular respectiv. Prin restructurarea naturii juridice a comitetelor executive cresc considerabil rolul și atribuțiile acestor organe în sistemul organelor de stat și în viața economică, socială și politică a țării, se asigură rezolvarea mai operativă și competentă a problemelor în toate domeniile de activitate locală.

Printre altele, este necesar să se acorde un sprijin substanțial operativelor agricole de producție pentru identificarea suprafețelor ce pot fi redat agriculturii. În județul Harghita există peste 22.000 hectare teren arabil situat în pârâzi și supus erodării. Se impune o largă mobilizare a forțelor umane și resurselor materiale din comunitățile noastre pentru oprirea procesului de degradare. În această direcție, consiliile populare comunale au de jucat un rol hotărîtor.

O importanță cucerire a regimului nostru socialist o constituie rezolvarea deplină și definitivă, pe baza marxism-leninismului, a problemelor naționale. În țara noastră s-a înfăptuit egalitatea deplină în drepturi, în toate domeniile vieții economice, politice, juridice și culturale, a tuturor cetățenilor țării, indiferent de naționalitate. O ilustrare grăitoare a acestui fapt o constituie posibilitățile egale de care dispun muncitorii, țărănii și intelectuali din rîndul naționalităților conlocuitoare de a participa laolaltă cu oamenii muncii români la conducerea politică, economică și social-culturală a țării.

Proiectul de lege subliniază atribuțiile ce revin consiliilor populare pe plan local în înfăptuirea politicii naționale a partidului și statului nostru. El prevede că în organele locale din unitățile administrativ-teritoriale locale și de populație de altă naționalitate decât cea română sînt aleși și oameni ai muncii din rîndul acestor naționalități. Organele locale fostose orale și scrise și limba naționalităților respective, fac numiri de funcționari din rîndul acestora sau al altor cetățeni care cunosc limba și felul de trai al populației locale.

Permiteți-mi să exprim Marii Adunări Naționale, în numele lucrătorilor consiliilor populare și al tuturor deputaților din județul Harghita, hotărîrea de a contribui la realizarea întregii de a prevederilor cuprinse în noua lege de organizare și funcționare a consiliilor populare.

tre partid asigură consiliilor populare autoritatea necesară, sporește exigența și combativitatea lor, le imprimă un stil de muncă dinamic și face ca acestea să promoveze în viața economică, socială și de stat principiile proprii democratismului socialist, să-și întemeieze activitatea pe participarea nemijlocită a tuturor cetățenilor la dezbaterile și înfăptuirea pe plan local a trebuurilor de stat și obștești.

Prin ansamblul prevederilor sale, noua lege de organizare și funcționare a consiliilor populare deosebit de înaltă îndatorire locală ale puterii de stat un larg cîmp de activitate în toate domeniile vieții sociale. Vreau să remarc rolul deosebit de important care revine consiliilor populare în activitatea economică și social-culturală pe plan local. Atribuțiile care se acordă consiliilor populare în ceea ce privește amplasarea obiectivelor de investiții, activitatea în domeniul industriei, comerțului, construcțiilor, culturii și învățămîntului determină sporește responsabilități în toate domeniile de activitate. Se impune o conlucrare mai activă a consiliilor populare cu ministerele și celelalte organe centrale în soluționarea optimă a problemelor de interes general și local.

Consider important faptul că printre aceste atribuții figurează și cele referitoare la organizarea activității privind forța de muncă, protecția muncii, raporturile de muncă, asigurările sociale, pensiile și asistența socială, educarea și culturalizarea maselor.

În această ordine de idei, sarcini deosebite revin consiliilor populare, comitetelor executive în mobilizarea maselor de cetățeni din raza lor teritorială la deplină îndeplinire a angajamentelor luate pe linie de partid în întimplarea celor de a XXV-a aniversări a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist și a Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român. Încredințez Marea Adunare Națională că oamenii muncii din județul Galați privesc angajamentele asumate organului local al puterii de stat și adopte proiectul planului de producție agricolă și să la hotărîri

CUVÎNTUL DEPUTATULUI AUREL MOGA

Îngăduiți-mi, vă rog, să mă refer în cuvîntul meu mai ales la acele prevederi ale proiectului de lege care sînt strîns legate de înfăptuirea sarcinilor trasate de Plenara din octombrie a.c. a Comitetului Central al partidului privind ridicarea la un nivel superior a asistenței medicale preventive și curative a oamenilor muncii, a tuturor cetățenilor patrii noastre.

Ocotirea sănătății populației constituie un sector deosebit de important în activitatea organelor locale de stat.

După ce a subliniat ponderea pe care o are pe plan local activitatea organizatorică, administrativă și gospodărească în sectorul sanitar, vorbitorul a spus: Ocrotirea sănătății se înfăptuiește printr-un ansamblu de măsuri și acțiuni economice, sociale și sanitare, la realizarea cărora trebuie să contribuie și alte organe de stat și obștești, toți cetățenii țării. Conducerea și coordonarea acestor acțiuni de către organele locale ale administrației de stat nu se pot realiza cu deplină eficiență decît în condițiile prevăzute de proiectul de lege pe care îl dezbaterem.

În același timp, pentru realizarea în acest domeniu a unei politici unitare pe întreg cuprînsul țării are o mare importanță faptul că proiectul legii definește și se poate de clar raporturile dintre organele centrale și locale ale puterii și ale administrației de stat, precum și atribuțiile lor.

Proiectul de lege acordă consiliilor populare și comitetelor lor executive dreptul de a conduce, îndruma și controla întreaga activitate a organelor locale de specialitate, ceea ce garantează spicierii și desfășurarea unor acțiuni corespunzătoare cu necesitățile specifice ale județelor și comunităților.

Dubla subordonare a direcțiilor de sănătate atît față de consiliul popular județean și comitetul executiv al acestuia, cît și față de organul central de specialitate cre-

CUVÎNTUL DEPUTATULUI EDUARD EISENBURGER

Lărgirea atribuțiilor consiliilor populare, îmbunătățirea formei lor organizatorice, preconizate în proiectul de lege — a arătat vorbitorul — corespund pe deplin etapei actuale de dezvoltare a societății noastre, reflectă consecvența cu care se asigură aplicarea înalților principii ale democratismului socialist în activitatea tuturor organelor de stat și obștești.

Proiectul relevă caracterul profund reprezentativ al consiliilor populare. În acest sens merită să subliniem prevederile expresă a proiectului potrivit cărora în unitățile administrativ-teritoriale locale și de populație de altă naționalitate decât cea română, în organele locale ale administrației de stat sînt aleși și oameni ai muncii din rîndul acestor naționalități.

În județul Brașov trăiesc și muncesc alături români, maghiari, germani — muncitori, țărani cooperatori și intelectuali — însuși fetele de idee a făturii noi noastre societăți. Ei au fost uniți în lupta pentru cucerirea puterii populare, și astăzi — în deplină egalitate în drepturi — sînt strîns uniți în jurul partidului, în exercitarea puterii. Naționalitățile conlocuitoare sînt reprezentate în consiliile populare din județul Brașov prin 724 de deputați, din care 399 germani și 364 maghiari — adică aproape 50 la sută din numărul total al deputaților — fapt care face posibil ca aceste organe să fie puternic întemeiate pe voința tuturor cetățenilor.

Organele locale — astfel cum se stipulează în proiect — folosesc oral și scris și limba naționalităților respective și fac numiri de funcționari din rîndul acestora sau al altor cetățeni care cunosc limba și felul de trai al populației locale.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI DUMITRU ȚIRCOLEA

În cuvîntul meu, doresc să mă refer la cîteva prevederi ale proiectului pe care-l dezbaterem, prevederi care stabilesc cu claritate sarcinile consiliilor populare comunale și ale comitetelor lor executive.

Analizînd atribuțiile înscrise în proiect, consider că este foarte firesc ca, în noile condiții create, consiliile populare comunale să fie investite cu răspunderea de a asigura dezvoltarea armonioasă a întregii activități economice, social-culturale și edilitar-gospodărești din cuprînsul comunelor. Totodată, scopul normal ca organele locale al puterii de stat să adopte proiectul planului de producție agricolă și să la hotărîri

ează condițiile necesare pentru aplicarea politicii sanitare a statului, în mod unitar pe întreg cuprînsul țării.

Ridicarea continuă a calității asistenței medicale, folosirea rațională a fondului de cadre și a bazei materiale necesită o colaborare strînsă, sistematică organizată și permanentă, nu sporadică și întâmplătoare, între organele locale și ministere. Este adevărat că după înfăptuirea noii împărțiri administrative a teritoriului s-au înregistrat unele progrese în această privință. Sotocim totuși că această colaborare nu a atins încă nivelul necesar.

Ministerul Sănătății îl revine obligația de a sprijini comitetele executive ale consiliilor populare, direcțiile sanitare județene pentru ca activitatea instituțiilor sanitare subordonate să atingă un grad de tehnicitate corespunzător actualului stadiu de dezvoltare al medicinei. Va trebui să ne concentrăm eforturile pentru înfăptuirea programului de măsuri preconizat de partid și stat în domeniul ocrotirii sănătății populației, pentru perfecționarea rețelei sanitare, buna folosire a bazei materiale și ridicarea spiritului de răspundere profesională al cadrelor medicale.

În acest scop, ministerul va folosi în mai largă măsură decît pînă acum institutele de cercetări medicale, pentru ca acestea să acorde unităților sanitare nu numai asistență tehnică și metodologică, ci și desfașoare și o activitate creatoare din punct de vedere științific, legată de problemele specifice locale.

Cu toți avînturile sale se concentram eforturile pentru înfăptuirea programului de măsuri preconizat de partid și de stat în domeniul ocrotirii sănătății populației, pentru perfecționarea rețelei sanitare și buna folosire a bazei materiale, pentru ridicarea spiritului de răspundere profesională a cadrelor medicale.

Oamenii muncii de naționalitate germană și maghiară din județul nostru pot citi în limba lor maternă publicatiile „Karpaten Rundschau” și „Uj Idő”, care se ocupă de problemele specifice acestor populații. Ei au la dispoziție 39 de școli și secții cu limba de predare germană și 36 de școli și secții cu limba de predare maghiară. De asemenea, în cadrul județului, aproape 1.500 de artiști amatori, revuși în 97 de formații, desfașoară o activitate cultural-artistică bogată, în limba lor maternă — germană sau maghiară. Aceste realități au consolidat și adîncit prietenia și unitatea dintre oamenii muncii români, germani și maghiari, care și-au exprimat în nemurătoare rînduri adevărate profundă față de întreaga politică a partidului și statului.

În concordanță cu lărgirea ariei de atribuții și competențe ale consiliilor populare și ținînd seama de principiile și cerințele noi organizării administrativ-teritoriale a țării — a spus în continuare vorbitorul — normele de reprezentare stabilite în proiectul de lege măresc simțitor numărul deputaților în consiliile populare județene, municipale, orășenești și comunale, asigurînd și pe această cale o trainică bază social-politică activității acestor organe și o mai justă reprezentare a tuturor cetățenilor. Crearea Frontului Unității Socialiste, care organizează, sub conducerea Partidului Comunist Român, campania electorală pentru alegerea de deputați din anul viitor, este o garanție că în organele puterii de stat vor fi aleși ca deputați cei mai buni cetățeni — români, maghiari, germani și de alte naționalități — capabili să afirme energia creatoare a poporului, să contribuie la înfăptuirea programului de desăvîrșire a construcției socialiste, la înflorirea materială și spirituală a societății noastre.

În concordanță cu lărgirea ariei de atribuții și competențe ale consiliilor populare și ținînd seama de principiile și cerințele noi organizării administrativ-teritoriale a țării — a spus în continuare vorbitorul — normele de reprezentare stabilite în proiectul de lege măresc simțitor numărul deputaților în consiliile populare județene, municipale, orășenești și comunale, asigurînd și pe această cale o trainică bază social-politică activității acestor organe și o mai justă reprezentare a tuturor cetățenilor. Crearea Frontului Unității Socialiste, care organizează, sub conducerea Partidului Comunist Român, campania electorală pentru alegerea de deputați din anul viitor, este o garanție că în organele puterii de stat vor fi aleși ca deputați cei mai buni cetățeni — români, maghiari, germani și de alte naționalități — capabili să afirme energia creatoare a poporului, să contribuie la înfăptuirea programului de desăvîrșire a construcției socialiste, la înflorirea materială și spirituală a societății noastre.

cu privire la creșterea producției agricole, vegetale și animale.

De o deosebită importanță pentru locuitorii satelor sînt și atribuțiile organelor locale în legătură cu sistematizarea localităților rurale și delimitarea vetrelor satelor. Prin aceste am convingerea că se va ajunge la ridicarea unor centre civice care să asigure condiții mai bune de viață populației de la sate.

În vederea îndeplinirii multiplelor sarcini ce le revin, consiliile populare și comitetele lor executive trebuie să realizeze, în permanență, o strînsă legătură cu cetățenii, să-i antreneze în toate acțiunile pe care le întreprind. După

cum se știe, un important mijloc de punere în valoare a energiei și capacității creatoare a maselor, de creștere a preocupării lor pentru activitate susținută pe tîrîm gospodăresc-edilitar și social-cultural îl constituie comitetele de cetățeni.

Tocmai de aceea, scotocesc foarte potrivit prevederile conform cărora comitetele executive ale consiliilor populare organizează comitete de cetățeni pe circumscripțiile electorale municipale, orășenești și comunale, pe lîngă instituții social-culturale, precum și pentru efectuarea unor lucrări de interes obștești. Comitetele respective sînt alocate în adunări ale cetățenilor și răspund de activitatea lor în fața acestora. Din experiența noastră de pînă acum, comitetele de cetățeni s-au dovedit a fi ajutoare prezente în activitatea organelor locale ale administrației de stat. La noi, în comuna Buzescu, au fost alese în adunări ale cetățenilor 43 comitete de cetățeni pe circumscripții electorale și două comitete de cetățeni pentru lucrările din contribuția voluntară, care cuprind în total 229 de locuitori, dintre cei mai buni gospodari, care se bucură de încrederea și respectul mase-

lor. În anul acesta, cu sprijinul comitetelor de cetățeni, s-au realizat în comuna noastră prin muncă patriotică obiective social-culturale, s-a introdus lumina electrică, s-au făcut plantări de pomi și flori, lucrări de desecări, îndigui și irigații, amenajări și întretineri de parcuri și altele, a căror valoare însumează peste 350.000 lei.

Sotocesc că prevederile potrivit cărora deputații coordonează activitatea comitetelor de cetățeni oferă posibilități mai largi de înfăptuire a sarcinilor ce stau în fața consiliilor populare pe linia perfecționării și dezvoltării democrației socialiste. Apreciez, de asemenea, că proiectul de lege oferă posibilitatea unei mai bune îndrumări a comitetelor de cetățeni pentru executarea lucrărilor din contribuția voluntară în bani și în muncă a locuitorilor și, în general, a obiectivelor social-culturale.

În încheiere, doresc să exprim adevăratele noastre simțiri și dorințe față de cetățenii din comuna Buzescu și din toate circumscripțiile electorale nr. 5, pe care o reprezintă, la proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI AUREL RĂU

Proiectul legii de organizare și funcționare a consiliilor populare are în vedere o mare unuză cadru instituțional popular asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl ocupă activitatea culturală pusă în slujba ridicării necontenite a bunăstării populare, asigurarea și perfecționării activității pe plan local în toate compartimentele acestuia. Așa cum putem citi încă din primul capitol al proiectului, în contextul muncii complexe, pe care consiliile populare sînt chemate să o desfașoare, un loc important îl

LEGEA

de organizare și funcționare a consiliilor populare

CAPITOLUL I DISPOZIȚII GENERALE

Art. 1. — Consiliile populare sint organe locale ale puterii de stat, așezate prin vot universal, egal, direct și secret, prin care poporul exercită puterea de stat în județe, municipii București și sectoarele acestuia, celelalte municipii, orașe și comune.

În îndeplinirea prevederilor constituționale, potrivit cărora puterea poporului se întemeiază pe alianța muncitorească-tărănească, consiliile populare asigură dezvoltarea și întărirea unității clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate.

Întreaga activitate a consiliilor populare are drept scop întărirea orânduirii socialiste, buna gospodărire a resurselor materiale și de muncă, dezvoltarea forțelor de producție și diversificarea economiei locale, creșterea continuă a bunăstării materiale și culturale a poporului, asigurarea libertății și demnității omului, afirmarea multilaterală a personalității umane.

Consiliile populare desfășoară o largă muncă de educare a maselor în spiritul devotamentului față de patrie și cauza socialismului, al internaționalismului socialist și al solidarității cu oamenii muncii de pretutindeni.

Art. 2. — În conformitate cu prevederile constituționale, în Republica Socialistă România forța politică conducătoare a întregii societăți este Partidul Comunist Român. Consiliile populare își desfășoară activitatea sub conducerea politică a Partidului Comunist Român.

Art. 3. — Consiliile populare își întemeiază activitatea pe principiile democrației socialiste, asigurând participarea nemijlocită a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, rasă, sex sau religie, la dezbaterile pe plan local a treburilor de stat și obștești și la îndeplinirea hotărârilor și măsurilor de executare.

Art. 4. — Consiliile populare funcționează pe plan local în conformitate cu principiile democrației socialiste, asigurând participarea nemijlocită a tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, deplina egalitate în drepturi, în toate domeniile vieții economice, politice, juridice, sociale și culturale.

Art. 5. — Consiliile populare sint organizate și își desfășoară activitatea pe baza principiului centralismului democratic, principiul fundamental al organizării întregii activități de stat în Republica Socialistă România.

Consiliile populare rezolvă problemele de interes local în concordanță cu interesele generale ale țării, asigură respectarea legilor și a celorlalte acte normative ale organelor superioare.

Art. 6. — Consiliile populare, în exercitarea puterii de stat pe plan local, dispun de o largă autonomie. Ele conduc și răspund de întreaga activitate locală de stat, asigurând dezvoltarea complexă și multilaterală economică, social-culturală și edilitar-gospodărească a unităților administrativ-teritoriale în care sint așezate, apărarea proprietății socialiste.

Consiliile populare asigură ocrotirea drepturilor cetățenilor, legalitatea socialistă și menținerea ordinii publice.

Art. 7. — Consiliile populare analizează problemele economice și social-culturale de interes local și cele de interes republican din cuprinsul unităților administrativ-teritoriale în care au fost așezate și, după caz, le rezolvă sau fac propuneri organelor competente pentru soluționarea acestora, participând la elaborarea măsurilor corespunzătoare.

Art. 8. — Consiliile populare examinează și rezolvă împreună cu organele de stat, organizațiile economice, întreprinderile și instituțiile social-culturale care nu le sint subordonate toate problemele de interes comun, referitoare la dezvoltarea multilaterală a județelor, municipiului București și sectoarelor acestuia, municipiilor, orașelor și comunelor, sprijinindu-le în desfășurarea activității lor.

Art. 9. — Consiliile populare, în exercitarea atribuțiilor lor, adoptă, cu respectarea legii, hotărâri.

Hotărârile consiliilor populare sint obligatorii în unitățile administrativ-teritoriale în care au fost așezate.

Art. 10. — Controlul general asupra activității consiliilor populare este exercitat de Marea Adunare Națională.

Art. 11. — Comitetele executive ale consiliilor populare așezate dintre deputați sint organe locale ale administrației de stat cu competență generală în unitățile administrativ-teritoriale în care au fost așezate consiliile populare.

Art. 12. — Comitetele executive ale consiliilor populare sint subordonate consiliilor populare care le-au ales și comitetelor executive ale consiliilor populare ierarhic superioare.

Art. 13. — Activitatea comitetelor executive ale consiliilor populare este condusă și controlată de către Consiliul de Miniștri.

e) aleg și revocă președinții și judecătorii tribunalelor județene, președinții pentru judecătoria din cuprinsul județului, precum și procurorii șefi ai procuraturilor județene. Alegerea se face pe durata mandatului consiliului popular, la propunerea ministrului justiției, respectiv a procurorului general. Revocarea se face, după caz, la propunerea ministrului justiției ori a procurorului general; ascultă dări de seamă din partea președinților tribunalelor județene și a procurorilor șefi ai procuraturilor județene; aleg și revocă asesorii populari.

Art. 17. — Consiliile populare municipale și orașenești:

- a) adoptă hotărâri cu privire la dezvoltarea multilaterală și complexă a municipiilor sau orașelor; hotărârile consiliilor populare municipale și orașenești sint obligatorii, după caz, atit în cuprinsul municipiilor sau orașelor cit și al orașelor aparținătoare sau al comunelor suburbane;
- b) îndrumăază și controlează activitatea consiliilor populare ale comunelor suburbane și, după caz, ale orașelor care aparțin de municipii;
- c) controlează hotărârile consiliilor populare ale orașelor care aparțin de municipii și ale comunelor suburbane;

Art. 18. — Consiliile populare comunale:

- a) conduc, îndrumăază și controlează întreaga activitate economică, social-culturală și edilitar-gospodărească din cuprinsul comunelor, urmărind dezvoltarea complexă și multilaterală a acestora;
- b) înființează, cu sprijinul organelor județene de specialitate, unități economice de valorificare a resurselor locale și de prestări de servicii, precum și de morărit, alimentație publică și brutării, îngrijindu-se de dezvoltarea lor, în vederea bunei serviri a populației;
- c) adoptă măsuri pentru electricizarea satelor, asigurarea cu apă potabilă și executarea altor lucrări edilitare și gospodărești;
- d) se îngrijesc de construirea de locuințe numai în vatra satelor;
- e) se îngrijesc de buna funcționare a școlilor și a unităților sanitare; conduc activitatea grădinițelor de copii, precum și a căminelor culturale, cinematografele, bibliotecilor, muzeelor și a altor instituții de cultură și artă.

Dezbaterile în sesiuni se fac în limba română, asigurându-se în unitățile administrativ-teritoriale locale și de populație de altă naționalitate decit cea română, folosirea limbii materne a acelei populații.

La sesiunile consiliilor populare pot fi invitate persoane din conducerea ministerelor și a celorlalte organe centrale ale administrației de stat, a organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor de stat, a organizațiilor obștești, precum și alte persoane a căror prezență este socotită utilă.

Art. 24. — Consiliile populare lucrează în prezența a cel puțin jumătate plus unu din numărul total al deputaților, iar lucrările sesiunii sint prezidate de comitetul executiv al consiliului popular.

Consiliul popular adoptă hotărâri prin vot deschis, în afară de cazul cind consiliul popular hotărăște ca votul să fie secret. Hotărârile se adoptă cu votul majorității deputaților care compun consiliul popular și se semnează de președintele comitetului executiv. Hotărârile adoptate în cazul art. 22 alin. 2 se semnează de președintele de viziă.

Art. 25. — Proiectul ordinii de zi a sesiunii se întocmește de comitetul executiv și se aprobă de consiliul popular.

Art. 26. — Dezbaterile se consemnează într-un proces-verbal, semnat de președintele comitetului executiv.

Art. 27. — Hotărârile cu caracter normativ, precum și alte hotărâri importante ale consiliilor populare se aduc la cunoștința cetățenilor prin afișare și prin orice alt mijloc de publicitate. În unitățile administrativ-teritoriale locale și de populație de altă naționalitate decit cea română, aceste hotărâri se aduc la cunoștința cetățenilor și în limba maternă a acelei naționalități.

CAPITOLUL III COMPONENȚA, CONSTITUIREA ȘI FUNCȚIONAREA CONSILIILOR POPULARE

SECȚIUNEA I Componența și constituirea consiliilor populare

Art. 19. — Consiliile populare sint alcătuite din deputați aleși pe circumscripții electorale, cite un deputat pentru fiecare circumscripție, dintre cetățenii cu drept de vot, care au împlinit vârsta de 23 ani, fără deosebire de naționalitate, rasă, sex sau religie.

Art. 20. — Consiliile populare sint alcătuite dintr-un număr de deputați, după cum urmează:

În județe

- În județele cu o populație pînă la 300 000 locuitori, 141—181 deputați;
- În județele cu o populație între 300 001—500 000 locuitori, 181—211 deputați.
- În județele cu o populație peste 500 000 locuitori, 211—231 deputați.

În municipiul București

369 deputați.

În sectoarele municipiului București

cite 151 deputați.

În municipii

- În municipiile cu o populație pînă la 30 000 locuitori, 81—111 deputați;
- În municipiile cu o populație între 30 001—50 000 locuitori, 111—141 deputați;
- În municipiile cu o populație între 50 001—80 000 locuitori, 141—171 deputați;
- În municipiile cu o populație între 80 001—100 000 locuitori, 171—191 deputați;
- În municipiile cu o populație între 100 001—150 000 locuitori, 191—201 deputați;
- În municipiile cu o populație peste 150 000 locuitori, 201—211 deputați.

În orașe

- În orașele cu o populație pînă la 5 000 locuitori, 35—49 deputați;
- În orașele cu o populație între 5 001—10 000 locuitori, 49—59 deputați;
- În orașele cu o populație între 10 001—20 000 locuitori, 59—71 deputați;
- În orașele cu o populație între 20 001—30 000 locuitori, 71—81 deputați;
- În orașele cu o populație peste 30 000 locuitori, 81—91 deputați.

În comune

- În comunele cu o populație pînă la 2 000 locuitori, 25—39 deputați;
- În comunele cu o populație între 2 001—4 000 locuitori, 39—53 deputați;
- În comunele cu o populație între 4 001—7 000 locuitori, 53—59 deputați;
- În comunele cu o populație între 7 001—10 000 locuitori, 59—65 deputați;
- În comunele cu o populație peste 10 000 locuitori, 65—71 deputați.

Art. 21. — Durata mandatului consiliului popular este de 4 ani și se socotește de la data încetării mandatului consiliului popular precedent.

Art. 22. — Consiliul popular nou ales este convocat, în prima sa sesiune, de către comitetul executiv al consiliului popular și către mandat a expirat, în termen de 30 de zile de la data încetării mandatului consiliului popular precedent.

Lucrările primei sesiuni a consiliului popular sint prezidate, pînă la alegerea comitetului executiv, de către cel mai în vîrstă dintre deputați. În exercitarea atribuțiilor sale președintele de vîrstă este asistat de doi deputați, desemnați la propunerea sa de consiliul popular.

Consiliul popular, în prima sa sesiune, verifică legalitatea alegerii fiecărui deputat, hotărînd validarea sau anularea alegerii.

Pentru verificarea legalității alegerii deputaților, consiliul popular alege dintre deputați, pe întreaga durată a mandatului său, o comisie de validare compusă din 3—9 membri.

După validarea mandatelor, consiliul popular alege dintre deputați comitetul executiv, alcătuit din președinte, vicepreședinte, dintre care unul poate fi prim-vicepreședinte, și ceilalți membri. Alegerea se face pe funcții.

Consiliul popular stabilește, pe ramuri și domenii de activitate, corespunzător specificului și nevoilor locale, numărul și componența comisiilor permanente și alege dintre deputați membrii acestora.

SECȚIUNEA A II-A Funcționarea consiliilor populare

Art. 23. — Consiliile populare lucrează în sesiuni. Sesiunea este forma în care consiliul popular exercită democratic puterea de stat pe plan

local și modul principal prin care deputații îndeplinesc mandatul dat de alegători.

Sesiunile consiliilor populare județene, al municipiului București și ale sectoarelor acestuia, precum și ale celorlalte municipii se țin o dată la 3 luni, iar sesiunile consiliilor populare orașenești și comunale se țin o dată la 2 luni. Consiliile populare sint convocate în sesiuni ordinare prin decizii ale comitetelor executive, cu cel puțin 10 zile înainte de data stabilită pentru ținerea sesiunii.

Consiliul popular poate fi convocat, ori de cite ori este nevoie, în sesiuni extraordinare, din inițiativa comitetului executiv sau la cererea a cel puțin unei treimi din numărul deputaților.

Sesiunile consiliilor populare sint publice, în afară de cazul cind consiliul popular hotărăște altfel.

CAPITOLUL IV COMISIILE PERMANENTE ȘI COMISIILE TEMPORARE ALE CONSILIILOR POPULARE

Art. 27. — Consiliile populare aleg dintre deputați, în prima sesiune și pentru întreaga durată a mandatului lor, comisii permanente, organizate pe principalele ramuri și domenii de activitate, potrivit specificului și nevoilor locale.

Prin comisiile permanente deputații contribuie la îndeplinirea atribuțiilor consiliilor populare. Fiecare comisie permanentă își alege un președinte, un vicepreședinte și un secretar.

Art. 28. — Comisiile permanente au următoarele sarcini:

- a) studiază problemele de interes local, pe baza hotărârii consiliului popular, la cererea comitetului executiv sau din proprie inițiativă și prezintă consiliului popular sau comitetului executiv propunerile lor;
- b) controlează activitatea organelor locale de specialitate ale administrației de stat, a organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor subordonate consiliului popular, precum și modul în care acestea îndeplinesc hotărârile consiliului popular și deciziile comitetului executiv, făcînd propuneri consiliului popular sau comitetului executiv;
- c) prezintă consiliului popular, din proprie inițiativă, proiecte de hotărâri; avizează proiectele de hotărâri elaborate de comitetul executiv și care urmează a fi supuse spre adoptare consiliului popular; pot prezenta corapoarte la problemele

supuse spre dezbateri de comitetul executiv; controlează modul cum sint rezolvate scrisorile oamenilor muncii și fac propuneri consiliului popular sau comitetului executiv.

Art. 29. — Comisiile permanente ale consiliilor populare se întrunesc ori de cite ori este necesar. Comisiile permanente atrag la activitate lor cetățenii care, prin pregătirea de specialitate și experiența lor pot contribui la îndeplinirea sarcinilor acestor comisii.

Art. 30. — Comisiile permanente sint sprijinite de comitetele executive ale consiliilor populare, care asigură coordonarea activității lor și le creează condiții pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin.

Comisiile permanente răspund de întreaga lor activitate față de consiliile populare care le-au ales și le prezintă rapoarte cu privire la constatările făcute și la propria lor activitate.

Art. 31. — Președinții comisiilor permanente participă la ședințele comitetului executiv ori de cite ori se examinează probleme din ramura sau domeniul lor de activitate.

Art. 32. — Consiliul popular poate alege, din rîndul deputaților, comisii temporare pentru examinarea unor probleme, stabilind sarcinile și modul de activitate pentru fiecare dintre aceste comisii.

CAPITOLUL V DREPTURILE ȘI ÎNDATORIRILE DEPUTAȚILOR

Art. 33. — Deputații au următoarele drepturi și îndatoriri:

- a) să participe la întreaga activitate a consiliului popular în care sint aleși, să ia parte la dezbateri și la adoptarea hotărârilor;
- b) să fie aleși în comitetul executiv, într-o comisie permanentă sau temporară a consiliului popular și să participe la activitatea acestora;
- c) să se adreseze comitetului executiv al consiliului popular și organelor locale de specialitate ale administrației de stat și să le solicite sprijin în rezolvarea problemelor ce îl interesează populația din circumscripțiile electorale în care au fost aleși;
- d) să pună întrebări și să adreseze interpelări comitetului executiv, oricărui membru al acestuia, precum și conducătorilor organelor locale de specialitate ale administrației de stat, al organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor subordonate consiliului popular, cu privire la activitatea acestora; cei întrebăți sau interpeleți sint obligați să răspundă în cadrul aceleiași sesiuni, în cazul cind cei întrebăți sau interpeleți nu pot răspunde în aceeași sesiune, ei sint obligați să dea răspuns pînă la sesiunea următoare a consiliului popular;
- e) să ceară și să obțină de la comitetele executive informațiile ce le sint necesare în vederea participării la dezbateri și a pregătirii interpelărilor;

Art. 34. — Deputatul își exercită drepturile și își îndeplinește îndatoririle pe toată durata mandatului consiliului popular în care a fost ales. Deputatul răspunde pentru activitatea pe care o desfășoară în fața alegătorilor care l-au ales.

Încetarea mandatului deputatului poate avea loc înainte de expirarea mandatului consiliului popular în care a fost ales, în caz de revocare, demisie, schimbare definitivă a domiciliului sau pierdere a drepturilor electorale.

Art. 35. — În exercitarea drepturilor și în îndeplinirea îndatoririlor sale, deputatul se bucură de protecția legii ca și persoanele care îndeplinesc funcții ce implică exercițiul autorității în stat.

CAPITOLUL VI COMITETELE EXECUTIVE ALE CONSILIILOR POPULARE

SECȚIUNEA I Atribuții

Art. 36. — Comitetele executive ale consiliilor populare județene, municipale, orașenești și comunale exercită, potrivit legii, următoarele atribuții principale și răspund de îndeplinirea lor:

- a) asigură executarea legilor, decretelor, hotărârilor Consiliului de Miniștri și actelor ministerelor și ale celorlalte organe centrale ale administrației

de stat; asigură executarea hotărârilor consiliilor populare ierarhic superioare și a deciziilor comitetelor executive, precum și a hotărârilor consiliilor populare care le-au ales. Actele ministerelor și ale celorlalte organe centrale ale administrației de stat se transmit comitetelor executive ale consiliilor populare numai cu semnătura conducătorilor acestor organe;

(Continuare în pag. a VI-a)

CAPITOLUL II ATRIBUȚIILE CONSILIILOR POPULARE

Art. 14. — Consiliile populare județene, municipale, orașenești și comunale hotărăsc, potrivit legii, în toate problemele de stat cu caracter local, exercitînd următoarele atribuții principale și răspunzînd de îndeplinirea lor:

- a) aleg și revocă comitetele executive; aleg și revocă pe oricare dintre membrii acestora;
- b) stabilesc numărul comisiilor permanente, aleg și revocă membrii acestora, conduc activitatea lor;
- c) organizează aparatul propriu al comitetelor lor executive, precum și organele locale de specialitate ale administrației de stat; numesc și revocă conducătorii acestor organe, cu acordul organelor administrației de stat ierarhic superioare de specialitate; numesc și revocă conducătorii organelor locale ale miliției cu acordul organelor ierarhic superioare ale acestora;

d) înființează organizații economice, întreprinderi, instituții de învățămînt, cultură, artă și sănătate, precum și pentru probleme de muncă și ocrotire socială, de interes local;

e) conduc, îndrumăază și controlează activitatea comitetelor lor executive; analizează modul în care sint aduse la îndeplinire legile, decretul, hotărârile Consiliului de Miniștri, actele normative ale celorlalte organe superioare, precum și hotărârile adoptate în sesiunile anterioare;

f) conduc, îndrumăază și controlează activitatea organelor locale de specialitate ale administrației de stat, a organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor social-culturale subordonate; examinează activitatea acestora și stabilesc măsuri pentru îmbunătățirea muncii lor;

g) adoptă planul economic și bugetul local și analizează modul în care acestea se realizează; aprobă contul de încheiere a exercițiului bugetar; stabilesc impozitele și taxele locale.

Planul economic și bugetul municipiului formează secțiuni distincte în planul economic și bugetul județului.

În cadrul planului și bugetului local, aprobate de organele de stat ierarhic superioare, consiliile populare hotărăsc de sine stătător asupra tuturor problemelor legate de realizarea acestora;

h) conduc industria locală și asigură dezvoltarea acesteia; adoptă hotărâri privind sporirea producției bunurilor de larg consum; asigură coordonarea activității de industrie locală cu cea a cooperativilor meșteșugărești și a cooperativilor de consum;

i) adoptă proiectul planului de producție agricolă, precum și hotărâri cu privire la creșterea producției agricole, vegetale și animale, întărirea economico-organizatorică a unităților socialiste agricole, folosirea rațională a fondului funciar, realizarea fondului centralizat al statului la produsele vegetale și animale, administrarea, gospodărirea și dezvoltarea fondului silvic și a pășunilor comunale; organizează și asigură apărarea și folosirea terenurilor agricole; sprijină gospodăriile personale ale țărănilor.

j) adoptă hotărâri în probleme de dezvoltării activității comerciale locale pentru buna aprovizionare și servirea a populației; exercită îndrumarea și controlul asupra întregii rețele comerciale și de prestări de servicii;

k) adoptă hotărâri pentru îmbunătățirea activității de proiectare, construcții locale și gospodărie comună, extinderea, buna întreținere și administrarea a fondului locativ proprietate de stat, gospodărirea și înfrumusețarea orașelor și comunelor; sprijină construirea de locuințe proprietate personală;

l) analizează planul general de dezvoltare a unităților administrativ-teritoriale în care au fost așezate; participă la elaborarea măsurilor necesare îndeplinirii acestui plan;

m) fac propuneri privind amplasarea obiectivelor de interes republican în vederea folosirii resurselor materiale și de muncă locale și a rezolvării unor probleme economice și social-culturale ale unităților administrativ-teritoriale; dezvoltă cooperarea organizațiilor locale cu cele de interes republican aflate în cuprinsul unității administrativ-teritoriale; rezolvă, împreună cu ministerele sau celelalte organe centrale de specialitate, problemele edilitar-gospodărești și sociale legate de funcționarea organizațiilor de interes republican;

n) adoptă hotărâri cu privire la construirea, întreținerea și modernizarea drumurilor și podurilor, la întreținerea cursurilor de apă de interes local, precum și la electricizarea satelor;

o) urmăresc descoperirea și punerea în valoare a resurselor balneoclimatice și dezvoltarea activității turistice;

p) adoptă, în colaborare cu organele centrale de specialitate, hotărâri pentru prevenirea poluării aerului, apelor și solului; controlează modul cum organizațiile socialiste folosesc fondurile de investiții destinate lucrărilor pentru prevenirea poluării aerului, apelor și solului. În cazul în care constată că aceste fonduri nu sint folosite potrivit scopului urmărit, informează Consiliul de Miniștri;

r) adoptă, în colaborare cu organele centrale de specialitate, hotărâri pentru buna desfășurare a activității în învățămîntul preșcolar, în învățămîntul obligatoriu de cultură generală, licee și școli profesionale, asigurînd lărgirea continuă a bazei materiale a unităților de învățămînt; adoptă hotărâri pentru dezvoltarea activității cultural-artistice, de răspîndire a cunoștințelor cultural-stiințifice, de educație fizică și sport, pentru educația și ocrotirea tineretului; adoptă hotărâri pentru apărarea sănătății publice, ocrotirea mamei și copilului, dezvoltarea asistenței sociale;

s) asigură respectarea regulilor de conviețuire socială, apărarea proprietății socialiste și a avutului cetățenilor, ocrotirea drepturilor cetățenilor, legalitatea socialistă și menținerea ordinii publice; conduc și îndrumăază organele locale ale miliției și le analizează periodic activitatea;

t) organizează și conduc acțiunile de educație cetățenească și de muncă patriotică.

Art. 15. — Consiliile populare municipale, orașenești și comunale:

a) adoptă proiectele planurilor de sistematizare ale unităților administrativ-teritoriale în care au fost așezate;

b) aleg membrii comisiilor de judecată de pe lîngă comitetele lor executive;

c) îndrumăază și controlează activitatea consiliilor populare municipale, orașenești și comunale, urmărind îmbunătățirea continuă a activității lor economice, edilitar-gospodărești, social-culturale și administrative, precum și a activității de atragere a cetățenilor la rezolvarea pe plan local a treburilor de stat și obștești;

d) controlează hotărârile consiliilor populare ale municipiilor, orașelor și comunelor;

e) înființează organizații economice pentru coordonarea, îndrumarea și controlul de specialitate al activității întreprinderilor de industrie locală, gospodăriei comună și locativă, de construcții-montaj, precum și pentru alte activități de servicii a populației din cuprinsul județelor;

f) aprobă planurile de sistematizare a orașelor și comunelor, înlinind seama de perspectivele lor de dezvoltare; supun spre aprobare Consiliului de Miniștri proiectele planurilor de sistematizare ale municipiilor și ale orașelor de importanță deosebită;

LEGEA

de organizare și funcționare a consiliilor populare

(Urmare din pag. a V-a)

b) elaborează proiectele planurilor economice locale, de perspectivă și anuale pe baza studiilor proprii, a propunerilor comitetelor executive ale consiliilor populare ierarhice inferioare și în colaborare cu organele centrale, urmărind dezvoltarea armonioasă a economiei și creșterea continuă a eficienței economice;

c) elaborează proiectul de buget local;

d) asigură executarea planului economic local și a bugetului local, răspunzând de executarea lor; întocmesc dări de seamă cu privire la îndeplinirea acestora; întocmesc contul de încheiere a exercițiului bugetar; aprobă modificarea planului economic și a bugetului, inclusiv livrările de credite bugetare;

e) aprobă planurile centralizate ale mijloacelor speciale extrabugetare pentru unitățile ce le sînt subordonate, precum și pentru consiliile populare ierarhice inferioare; aprobă modificarea acestor planuri în cursul anului;

f) utilizează sumele încasate în cursul anului peste prevederile bugetare, inclusiv beneficiile peste plan realizate ca urmare a efortului propriu, pentru acoperirea unor cheltuieli economice și înfăptuirea unor acțiuni social-culturale;

g) organizează și îndrumă activitatea de impunere a contribuabililor, precum și încasarea impozitelor, taxelor, altor venituri bugetare și extrabugetare și a primelor de asigurare prin efectul legii; aprobă amînări, eşalonări, reduceri și restituiri;

h) conduc, îndrumăază și controlează activitatea organelor locale de specialitate ale administrației de stat; conduc, îndrumăază, coordonează și controlează activitatea organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor social-culturale subordonate; asigură condițiile necesare pentru creșterea continuă a eficienței activității acestora;

i) organizează punerea în valoare a resurselor locale, asigură îmbogățirea surselor de măruri și sporirea bunurilor de consum, îmbunătățirea calității produselor și a prestărilor de servicii, reducerea prețului de cost și creșterea rentabilității unităților economice subordonate;

j) asigură elaborarea proiectelor planurilor de sistematizare și organizează activitatea de realizare a acestor investiții, a lucrărilor edilitare, precum și a construcțiilor de locuințe propriete de stat și proprietate personală; asigură controlul calității și disciplina în construcții; asigură documentațiile tehnico-economice necesare lucrărilor de construcții din planul propriu de investiții și reparării capitale, precum și executarea acestor lucrări;

k) asigură elaborarea proiectului planului de producție agricolă și asigură realizarea planului; organizează în colaborare cu organele centrale de specialitate și cele locale ale cooperației activitatea de creștere a producției agricole, vegetale și animale, de întărire economic-organizatorică a unităților socialiste agricole, de sprijinire a gospodăriilor personale ale țărănilor, de folosire rațională a fondului funciar, de realizare a fondului centralizat al statului la produsele vegetale și animale; organizează și asigură conservarea și folosirea terenurilor agricole; administrează și gospodărește fondul silvic și pășunile comunale;

l) organizează în colaborare cu organele centrale de specialitate și cele locale ale cooperației activitatea de aprovizionare și de servicii a populației; exercită îndrumarea și controlul asupra întregii rețele comerciale și de prestări de servicii, asupra respectării regulilor de comerț; coordonează comerțul de stat și cooperatist; sprijină cooperarea meșteșugărească și cooperarea de consum; autorizează funcționarea de unități ale cooperativelor meșteșugărești și ale celor de consum; autorizează activitatea micilor meșteșugari;

m) organizează construirea, întreținerea și modernizarea străzilor, drumurilor și podurilor de interes local, electrificarea satelor și amenajarea cursurilor de apă de interes local;

n) organizează în colaborare cu instituțiile de învățămînt preșcolar, obligatoriu de cultură generală, liceal, profesional și tehnic; asigură dezvoltarea tuturor copiilor care au vârsta școlară obligatorie;

o) organizează desfășurarea activității unităților culturale-artistice subordonate și sprijină dezvoltarea culturii și a creației artistice, precum și ocrotirea și punerea în valoare a monumentelor istorice, artistice și ale naturii, îngrijirea și buna întreținere a monumentelor eroilor, păstrarea și valorificarea fondului arhivistice;

p) organizează în colaborare cu organele centrale de specialitate desfășurarea activității de asistență medicală a populației și de profilaxie sanitară și antiepidemică, precum și funcționarea instituțiilor sanitare, activitatea privind forța de muncă, protecția muncii, raporturile de muncă, asigurările sociale, pensile și asistența socială; controlează aplicarea normelor cu privire la prevenirea poluării aerului, apelor și solului;

q) stabilește măsuri privind normarea muncii și salarizarea, atît pentru aparatul propriu cît și pentru întreprinderile, organizațiile economice și instituțiile subordonate;

r) îndrumăază și controlează activitatea organelor locale ale miliției, a pompierilor, a pazei civile și obștești; asigură dotarea formațiilor de pompieri voluntari;

s) sprijină organele militare la recrutarea și încorporarea tinerilor supuși serviciului militar;

t) sprijină dezvoltarea mișcărilor de educație fizică și sport; asigură întreținerea și gospodărirea bazelor sportive care se află în administrarea locală; controlează întreținerea și gospodărirea celorlalte baze sportive;

u) exercită drepturile și îndeplinește obligațiile pe care le are, ca persoană juridică, județul, municipiul, orașul și comuna;

v) rezolvă cererile, reclamațiile, sesizările și propunerile cetățenilor și organizează primirea acestora în audiență;

w) îndeplinește orice alte atribuții prevăzute de lege, precum și însărcinările date de organele ierarhice superioare.

În intervalul dintre sesiunile consiliilor populare, comitetele lor executive îndeplineșc și atribuțiile consiliilor populare, cu excepția celor prevăzute la art. 10 alin. 3, art. 14 lit. a, b, g, art. 15 lit. b, art. 16 lit. b și e și la art. 17 lit. c, supunînd deciziile adoptate ratificării consiliilor populare la prima sesiune a acestora.

Art. 37. — Comitetele executive ale consiliilor populare județene, municipale și orașenești conduc, îndrumăază și controlează activitatea comitetelor executive ale consiliilor populare ierarhice inferioare, în vederea îndeplinirii atribuțiilor ce le revin.

Comitetele executive ale consiliilor populare municipale, orașenești și comunale:

a) eliberează autorizații de construcții;

b) organizează și administrează piețe și oboare.

Comitetele executive ale consiliilor populare județene conduc activitatea, iar comitetele executive ale consiliilor populare municipale, orașenești și comunale exercită atribuțiile de stare civilă și de comitate tutelară.

Art. 38. — Comitetele executive ale consiliilor populare județene:

a) iau măsuri pentru dezvoltarea armonioasă a municipiilor, orașelor și comunelor, pentru dotarea lor cu construcții economice, social-culturale, lucrări tehnico-edilitare și pentru îmbunătățirea transportului în comun;

b) aprobă majorarea volumului de investiții și de construcții-montaj din resursele care se creează în cursul executării planului, precum și din celea pe care le obțin de la rezervele centrale și de construcții-montaj între obiecte, în cadrul volumului total aprobat prin planul de stat pentru consiliile populare județene fără a afecta termenii de punere în funcțiune prevăzuți în plan; aprobă documentațiile tehnico-economice pentru lucrări de investiții din plan propriu; aprobă modificarea indicatorilor și a sarcinilor de plan, ca urmare a predării sau preluării unor sarcini prevăzute în planul de stat;

c) dispun de fondul de rezervă bugetară constituit la dispoziția lor pentru acoperirea unor cheltuieli neprevăzute;

d) organizează exercitarea controlului gestionar de fond asupra activității unităților economice și bugetare subordonate, precum și asupra activității comitetelor executive ale consiliilor populare municipale, orașenești și comunale;

e) conduc activitatea de sistematizare, arhitectură și construcții, de elaborare a proiectelor planurilor de sistematizare a municipiilor, orașelor și comunelor;

f) emit, după consultarea prealabilă a comitetelor executive ale consiliilor populare ale municipiilor, orașelor și comunelor, acordul pentru amplasarea și construirea, în cuprinsul județului, a întreprinderilor, organizațiilor economice și instituțiilor social-culturale de interes republican;

g) stabilesc prețurile pentru produse și tarife pentru servicii și controlează aplicarea acestora; controlează modul cum se stabileșc și se aplică prețurile și tarifele fixate de alte organe sau organizații din cuprinsul unităților administrative-teritoriale în care au fost alese consiliile populare; controlează aplicarea în cuprinsul județului a prețurilor și tarifulor stabilite de organele centrale, iar în cazul cînd constată că acestea sînt stabilite la un nivel necorespunzător, sesizează Consiliul de Miniștri;

h) asigură baza materială a instituțiilor de ocrotire a minorilor și de asistență socială din subordinea organelor locale; îndrumăază și controlează activitatea acestor instituții;

i) aprobă planul tehnic și de cercetare, stabileșc măsurile de organizare științifică a producției și a muncii în unitățile subordonate; elaborează normele și normative cu fundamentare tehnico-economică pentru unitățile subordonate; participă la elaborarea standardelor de stat pentru activitățile de interes local; organizează, conduc, controlează și îndrumăază activitatea consiliului tehnico-științific;

j) inițiază proiecte de decret și proiecte de hotărîri ale Consiliului de Miniștri, care privesc județul;

k) editează buletinul oficial al consiliului popular, potrivit normelor stabilite prin hotărîre a Consiliului de Miniștri.

Art. 39. — Comitetele executive ale consiliilor populare municipale și orașenești:

a) conduc, îndrumăază, coordonează și controlează activitatea întreprinderilor de industrie locală, gospodărie comună și locativă, precum și a instituțiilor social-culturale subordonate, luînd măsuri pentru continua îmbunătățire a acestei activități;

b) asigură salubritatea municipiului sau orașului, amenajarea parcurilor și a spațiilor verzi, a locurilor turistice și de odihnă; organizează buna funcționare a transportului în comun, întreținerea rețelelor de apă, canalizare, de gaze și de termoficare;

c) asigură administrarea, întreținerea, exploatarea și repartizarea fondului locativ proprietate de stat.

Art. 40. — Comitetele executive ale consiliilor populare comunale:

a) stabileșc măsuri pentru executarea și respectarea planurilor de sistematizare și organizează acțiunile de gospodărire a comunelor; controlează disciplina în construcții;

b) administrează și întrețin drumurile comunale, podurile, cursurile de apă de interes local; se îngrijesc de plantarea cu arbori a zonelor drumurilor; asigură administrarea, întreținerea, sănătatea și repartizarea fondului locativ proprietate de stat;

c) stabileșc măsuri pentru stimularea inițiativelor locuitorilor în vederea mobilizării resurselor locale de fonduri bănești, materiale și de forță de muncă, în scopul realizării planului de electrificare a comunelor;

d) sprijină creșterea producției agricole vegetale și animale în fermele și întreprinderile agricole de stat, cooperativele agricole de producție, pe loturile aflate în folosința membrilor acestora și în gospodăriile țărănilor individuali, precum și acțiunile de combatere a dăunătorilor; iau măsuri în vederea dezvoltării albinăritului, creșterii viermilor de mătase, a pisciculturii și a altor activități productive;

e) organizează acțiunile pentru combaterea calamităților naturale, pentru consolidarea și folosirea terenurilor în pantă, erodate și degradate, pentru valorificarea terenurilor mlăștinoase, precum și pentru dezvoltarea îngrășărilor din surse locale;

f) asigură dezvoltarea unităților economice de valorificare a resurselor locale și de prestări de servicii, precum și de morărit, alimentație publică și brutării;

g) asigură buna funcționare a școlilor și a unităților sanitare, grădinițelor de copii, căminelor

culturale, cinematografele, bibliotecile și muzeele;

h) iau măsuri pentru alimentarea cu apă potabilă și pentru igiena locuințelor; organizează și asigură buna funcționare a băilor comunale;

i) sprijină și organizează inițiativa locuitorilor privind executarea unor lucrări de interes obștesc local prin contribuția voluntară în bani și în muncă și urmărirea realizării obiectivelor aprobate de adunările populare;

j) organizează și conduc activitatea de pază obștescă de prevenire și stingere a incendiilor;

k) asigură condițiile de muncă și de locuit pentru cadrele de specialitate repartizate să lucreze în comună.

SECȚIUNEA A II-A
Organizare și funcționare

Art. 41. — Comitetele executive ale consiliilor populare județene, al municipiului București și sectoarelor sale, ale celorlalte municipii, ale orașelor și comunelor sînt alese pe întreaga durată a mandatului consiliilor populare. După încetarea mandatului consiliului popular, comitetul executiv continuă să funcționeze pînă la alegerea noului comitet executiv.

Art. 42. — Comitetele executive se compune din președinte, vicepreședinte, din care unul poate fi prim-vicepreședinte și alți membri. Numărul vicepreședinților și al celorlalți membri al comitetului executiv se stabileșc prin hotărîre a Consiliului de Miniștri.

Comitetul executiv al consiliului popular are un secretar care este funcționar de stat. Secretarul comitetului executiv este numit de consiliul popular, cu acordul organului administrației de stat ierarhic superior comitetului executiv.

Art. 43. — Președinții comitetelor executive ale consiliilor populare municipale, orașenești și comunale sînt în același timp primarii municipiilor, orașelor și comunelor.

Art. 44. — Comitetele executive al consiliului popular își desfășoară activitatea pe baza principiului conducerii colective.

Comitetul executiv în întregul său și fiecare dintre membrii săi sînt răspunzători în fața consiliului popular, precum și în fața spațiilor executive al consiliului popular ierarhic superior și a Consiliului de Miniștri. Fiecare membru al comitetului executiv este răspunzător atît pentru propria sa activitate cît și pentru întreaga activitate a comitetului executiv din care face parte.

Art. 45. — Comitetele executive se întrunesc ori de cîte ori este necesar și cel puțin o dată pe lună, lucrînd valabil în prezența majorității membrilor săi.

Convocarea comitetului executiv se face de președinte cu cel puțin 2 zile înainte de data ședinței.

Art. 46. — La ședințele comitetelor executive participă conducătorii organelor locale de specialitate ale administrației de stat. Participă, de asemenea, după caz, președinții organelor sindicale teritoriale, președintele uniunii județene a cooperativelor agricole de producție, precum și primul secretar sau secretarul organizației locale a Uniunii Tineretului Comunist.

La ședințele comitetelor executive pot fi invitate persoane din conducerea ministerelor, a celorlalte organe centrale ale administrației de stat, a organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor, a organizațiilor obștești, precum și alte persoane a căror prezență este socotită utilă.

Art. 47. — Comitetele executive adoptă decizii pe baza și în vederea executării legii, cu votul a jumătate sau unu din numărul membrilor lor. Deciziile se pun în executare și se contra-semnează de secretarul comitetului executiv.

Deciziile comitetelor executive sînt obligatorii în unitățile administrativ-teritoriale în care au fost alese consiliile populare.

Deciziile ilegale ale comitetelor executive ale consiliilor populare se anulează de organele ierarhice superioare ale acestora.

Art. 48. — Președintele și, după caz, prim-vicepreședintele, precum și vicepreședinții comitetului executiv al consiliului popular alcătuiesc biroul permanent al comitetului executiv.

Biroul permanent decide în problemele curente, informînd comitetul executiv asupra activității desfășurate între ședințe.

Art. 49. — Președintele, dacă este cazul prim-vicepreședintele, vicepreședinții și secretarul comitetului executiv al consiliului popular îndeplinesc atribuțiile stabilite de comitetul executiv.

Comitetul executiv al consiliului popular poate stabili ca unele din atribuțiile președintelui comitetului executiv să fie îndeplinite, în mod permanent și sub îndrumarea acestuia, după caz, de prim-vicepreședintele comitetului executiv sau de unul din vicepreședinți.

Prim-vicepreședintele, vicepreședinții și secretarul comitetului executiv asigură, în condițiile stabilite prin decizia comitetului executiv, îndrumarea, coordonarea și controlul sectoarelor repartizate avînd dreptul de a da dispoziții în scopul îndeplinirii atribuțiilor ce le revin.

Președintele comitetului executiv al consiliului popular este ordonator principal de credite. Secretarul comitetului executiv al consiliului popular participă de drept la ședințele comitetului executiv și ale biroului său permanent cu vot consultativ.

Art. 50. — Deciziile cu caracter normativ ale comitetelor executive se aduc la cunoștința populației prin afișare și prin orice alt mijloc de publicitate. În unitățile administrativ-teritoriale locuite și de populație de altă naționalitate decizia cea română, aceste decizii se aduc la cunoștința cetățenilor și în limba acelei naționalități.

executive ale acestora. Aceste dispoziții pot fi suspendate de conducătorii organelor centrale de specialitate, care au obligația de a sesiza, cu privire la măsura suspendării, comitetul executiv al consiliului popular pe lingă care funcționează organul emitent. În situația în care apar divergențe între comitetul executiv al consiliului popular județean și organul central de specialitate, aceste divergențe se supun spre rezolvare Consiliului de Miniștri.

Organele locale de specialitate ale administrației de stat pot transmite în unitățile pe care le coordonează, bunurile aflate în administrarea acestor unități.

De asemenea, pot transmite altor organizații de stat bunurile mobile pînă la valoarea de 15 000 lei. Prevederile alinaatelor 2 și 3 se aplică în mod corespunzător și în cazul organizațiilor economice înființate potrivit art. 16 lit. c.

CAPITOLUL VIII
CONSILIUL POPULAR AL MUNICIPIULUI BUCUREȘTI ȘI CONSILIILE POPULARE ALE SECTOARELOR ACESTUIA

Art. 56. — Consiliul popular al municipiului București conduce și răspunde de întreaga activitate locală de stat în municipiul București, asigurînd dezvoltarea multilaterală a acestuia corespunzător însemnătății sale de Capitală a Republicii Socialiste România și de principal centru politic, economic, social-cultural, artistic și științific.

Art. 57. — Hotărîrile consiliului popular al municipiului București și deciziile comitetului său executiv sînt obligatorii atît în cuprinsul municipiului București, cît și al comunelor sale suburbane.

Art. 58. — În sectoarele municipiului București funcționează consiliile populare, prin care oamenii muncii exercită puterea și în aceste unități administrativ-teritoriale.

Art. 59. — Consiliul popular al municipiului București îndrumăază și controlează activitatea consiliilor populare ale sectoarelor și ale comunelor suburbane, urmărind îmbunătățirea continuă a acestora, precum și atragerea cetățenilor la rezolvarea treburilor de stat și obștești; controlează hotărîrile consiliilor populare ale sectoarelor și ale comunelor sale suburbane.

Art. 60. — Comitetele executive ale consiliilor populare ale sectoarelor municipale București și ale comunelor suburbane sînt subordonate consiliilor populare care le-au ales și comitetului executiv al consiliului popular al municipiului București.

Hotărîrile consiliilor populare ale sectoarelor și ale comunelor suburbane, precum și deciziile comitetelor executive ale acestora sînt obligatorii în sectoarele și comunele suburbane în care au fost alese consiliile populare.

CAPITOLUL IX
DISPOZIȚII SPECIALE

Art. 66. — În îndeplinirea sarcinii de organizare a participării cetățenilor la rezolvarea pe plan local a treburilor de stat și obștești, comitetele executive ale consiliilor populare organizează comitete de cetățeni pe circumscripții electorale municipale, ale sectoarelor municipiului București, orașenești sau comunale, pe lingă instituții social-culturale, precum și pentru efectuarea unor anumite lucrări de interes obștesc.

Comitetele de cetățeni se aleg în adunări ale cetățenilor și răspund de activitatea lor în fața acestora.

Deputații consiliului popular coordonează activitatea comitetelor de cetățeni organizate în circumscripțiile electorale în care acestea au fost aleși.

Art. 67. — Comisiile economice teritoriale, ca organe de partid și de stat, elaborează și prezintă consiliilor populare propuneri privind dezvoltarea curentă și în perspectivă a județului, pentru mobilizarea rezervelor existente și valorificarea resurselor locale, îmbunătățirea repartizării forțelor de producție pe teritoriul județului, coordonarea activității unităților economice locale cu a celor de interes republican.

Comisiile economice contribuie la fundamentarea și înnăbușirea realizării planului și bugetului local, la urmărirea acțiunilor privind perfecționarea activității unităților economice, creșterea eficienței și rentabilității producției.

Art. 68. — Angajarea și transferarea personalului de conducere al organizațiilor economice județene și ale municipiului București, precum și desfacerea contractelor de muncă ale acestora se fac de comitetele executive ale consiliilor populare pe lingă care funcționează.

Angajarea și transferarea personalului de conducere al întreprinderilor și unităților economice municipale, ale sectoarelor și municipiului București, orașenești și comunale, precum și desfacerea contractelor de muncă ale acestora se fac de comitetele executive ale consiliilor populare pe lingă care funcționează.

Art. 69. — Angajarea, transferarea precum și desfacerea contractelor de muncă ale funcționarilor de specialitate și tehnico-administrativ din cadrul organelor locale de specialitate ale administrației de stat se fac de către conducerea acestor organe. În cazul inspectorilor șefi și al inspectorilor școlari angajarea, transferarea precum și desfacerea contractelor de muncă se fac cu acordul Ministerului Învățămîntului. Angajarea, transferarea precum și desfacerea contractelor de muncă ale personalului de conducere din unitățile social-culturale se fac de comitetele executive ale consiliilor populare cărora le sînt subordonate.

Angajarea și transferarea personalului de conducere și al personalului de specialitate și tehnico-administrativ din aparatul comitetelor executive ale consiliilor populare, precum și desfacerea contractelor de muncă ale acestora se fac de comitetele executive ale consiliilor populare.

Art. 70. — Angajarea, transferarea precum și desfacerea contractelor de muncă ale funcționarilor de specialitate și tehnico-administrativ din aparatul comitetelor executive ale consiliilor populare se fac de comitetele executive ale consiliilor populare cărora le sînt subordonate, cu acordul organului de specialitate ierarhic superior.

Art. 61. — Consiliul popular al municipiului București exercită în mod corespunzător atribuțiile prevăzute în prezenta lege pentru toate categoriile de consilii populare.

Art. 62. — Consiliul popular al municipiului București adoptă proiectul planului de sistematizare a municipiului București, supunîndu-l spre aprobare Consiliului de Miniștri.

Art. 63. — Comitetele executive al Consiliului popular al municipiului București exercită în mod corespunzător atribuțiile prevăzute în prezenta lege pentru comitetele executive ale tuturor categoriilor de consilii populare.

Președintele Comitetului executiv al Consiliului popular al municipiului București este în același timp primarul general al Capitalei Republicii Socialiste România.

Președinții comitetelor executive ale consiliilor populare ale sectoarelor municipiului București sînt în același timp primarii sectoarelor.

Art. 64. — Consiliile populare ale sectoarelor municipiului București exercită, în mod corespunzător, atribuțiile prevăzute la art. 14 lit. a, b, c, d, e, f, g, j, l, p, r, s și art. 15 lit. b din prezenta lege.

Art. 65. — Comitetele executive ale consiliilor populare ale sectoarelor municipiului București exercită, în mod corespunzător, atribuțiile prevăzute la art. 35 lit. a, b, c, d, f, g, h, l, m, n, o, s, ș, t, u, v, z și la art. 37 alin. ultim și art. 39 lit. c din prezenta lege. De asemenea, asigură buna gospodărire a sectorului, întreținerea străzilor și spațiilor verzi, respectarea disciplinei în construcții și eliberează autorizații de construcții.

Încadrarea pe posturi și transferarea de la o unitate școlară la alta a educatorilor, învățătorilor, institutorilor și profesorilor se fac de către comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București prin inspectoratele școlare, în condițiile și cu procedurile prevăzute în statutul personalului didactic. Eliberarea din activitate în caz de transferare în alt sector de activitate sau de desfacere a contractului de muncă se face de către Ministerul Învățămîntului.

Numirea și eliberarea din funcțiile de conducere a personalului didactic din învățămîntul de cultură generală, licee de specialitate, învățămîntul profesional și învățămîntul tehnic, se fac de către inspectoratele școlare județene sau al municipiului București, cu acordul Ministerului Învățămîntului.

Comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București pot stabili ca prim-vicepreședinții, vicepreședinții și secretarii acestora, în sectoarele de activitate pe care le coordonează, prin dispoziții, să angajeze, să transfere, să sancționeze disciplinar și să desfacă contractul de muncă personalului prevăzut la art. 68 alin. 3 și art. 69 alin. 1.

Comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București rezolvă, prin decizii, contestațiile împotriva măsurilor luate, în condițiile alinaatului precedent; împotriva sancțiunilor disciplinare dispuse de conducătorii organelor locale de specialitate ale administrației de stat, al organizațiilor economice, întreprinderilor și instituțiilor social-culturale subordonate județului, municipiului, orașului sau comune; împotriva sancțiunilor disciplinare dispuse de comitetele executive ale consiliilor populare ierarhice inferioare, precum și împotriva desfacerii contractelor de muncă ale personalului cu funcții de răspundere. Deciziile date în rezolvarea acestor contestații sînt definitive.

Art. 70. — Comitetul de Stat al Planificării, ministerele și celelalte organe centrale ale administrației de stat vor acorda comitetelor executive ale consiliilor populare sprijin nemijlocit în rezolvarea principalelor probleme în legătură cu dezvoltarea industriei locale, a gospodăriei comunale, a activității de construcții și sistematizare, prestări de servicii către populație, aprovizionare și desfacere; de asemenea, le vor acorda sprijin nemijlocit în dezvoltarea științei și învățămîntului, a artei și culturii, în elaborarea studiilor privind dezvoltarea armonioasă economică și social-culturală a județului, municipiilor, orașelor și comunelor, în valorificarea eficientă a resurselor materiale și umane din unitățile administrativ-teritoriale pentru creșterea continuă a bunăstării materiale și culturale a poporului.

Ministerele și celelalte organe centrale ale administrației de stat sînt obligate să acorde comitetelor executive ale consiliilor populare asistență în vederea rezolvării problemelor tehnice de specialitate.

Comitetul pentru Problemele Administrației Locale exercită, din însărcinarea Consiliului de Miniștri, controlul și îndrumarea asupra modului cum comitetele executive ale consiliilor populare își desfășoară activitatea pe baza legii de organizare și funcționare a consiliilor populare.

CAPITOLUL X
DISPOZIȚII FINALE

Art. 71. — La data intrării în vigoare a prezentei legi comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București vor emite, cu acordul Comitetului pentru Problemele Administrației Locale, regulamente de funcționare pentru aparatul propriu, iar comitetele executive ale consiliilor populare municipale, ale sectoarelor municipiului București, ale orașelor și comunelor vor emite, cu acordul comitetului executiv al consiliului popular județean, sau al municipiului București, regulamente de funcționare pentru aparatul propriu.

Art. 72. — Prezenta lege intră în vigoare pe data de 1 ianuarie 1969. Pe aceeași dată, se abrogă Legea nr. 6 din 28 martie 1957 pentru organizarea și funcționarea sfaturilor populare, precum și orice alte dispoziții contrare.

Angajamente pentru sporirea aportului științei la dezvoltarea economiei naționale

INSTITUTUL DE FIZICĂ BUCUREȘTI

REALIZAREA ÎNAINTE DE TERMEN A PROTOTIPULUI INDUSTRIAL AL UNOR LĂMPI DESTINATE ILUMINATIVULUI PUBLIC...

Răspunzând chemării lansate de către Institutul de cercetări și proiectări din sectorul 7...

1. Să scurteze cu un trimestru termenul de realizare a prototipului industrial de lampi cu incandescență...

2. Să colaboreze cu Combinatul chimic Brazi pentru caracterizarea prin metode optice și spectroscopice a polimerilor...

INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI NAVALE-GALAȚI

PROTOTIPUL UNEI SALUPE CU ARIPI PORTANTE • ECONOMISIREA MATERIALULUI LEMNOS • EXTINDEREA UTILIZĂRII MAȘINILOR DE CALCUL...

Conștiința de aportul pe care trebuie să-l aducem la dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socialismului...

Să executăm prototipul experimental la salupa cu aripi portante cu o lună de zile înainte de termenul planificat...

Vom realiza cu o lună înainte de termenul planificat studiile și proiectarea modelelor experimentale în vederea asimilării în țară a următoarelor utilaje...

Prin îmbunătățirea organizatorică a activității de proiectare și extinderea utilizării mașinilor de calcul...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

O DELEGAȚIE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA A PLECAT LA HAVANA

Joi dimineața a plecat spre Havana o delegație a Republicii Socialiste România...

Delegația este condusă de tovarășul Florin Dănilă, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R.

La plecarea de pe aeroportul Băneasa erau prezenți tovarășii: Petre Lupu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R.

Printr-o hotărâre a Consiliului de Miniștri și a Consiliului Central al U.G.S.R.

Printr-o hotărâre a Consiliului de Miniștri și a Consiliului Central al U.G.S.R. s-a stabilit ca, în afara zilelor de 1 și 2 ianuarie...

Ministerele, celelalte organe centrale și comitetele executive ale consiliilor populare...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

"COSMOS-261"

Interviu cu prof. dr. docent Călin POPOVICI

Recent, potrivit „Programului de colaborare dintre țările socialiste în domeniul cercetării și folosirii spațiului cosmic în scopuri pașnice”...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

„Cosmos-261”, lansat la 20 decembrie 1968, este prima materializare concretă a colaborării...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

vremea

Tempul probabil pentru 28-29-30 XII. Vremea se menține în general umedă, cerul va fi mai mult noros la începutul intervalului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

cinema

Becket: PATRIA - 10; 13,30; 17; 20,30. Aventurile lui Tom Sawyer: REPUBLICA - 9,15; 11,45; 14; 16,30; 19,15; 21.

Profesioniștii: FESTIVAL - 8,45; 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15. MELODIA - 8,45; 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15.

Vera Cruz: VICTORIA - 9; 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15. FLORASCA - 9; 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15.

Noaptea: CENTRAL - 16; 18,30; 21. BUCUCCI - 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21.

Opera Română: OTHELLO - 19,30. Teatrul de Operă și Balet: Volevodă țigănilor - 19,30.

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

tv

17,35 - Actualitatea în agricultură. Tur de orizont științific. 17,50 - Actualitatea industrială. 18,05 - Limba spaniolă. Lecția 39-a (reținare).

19,00 - Televiziunea de seară. - Buletinul meteorologic. 19,45 - Ghid utilitar. 19,50 - Opinia dumneavoastră. „Pași spre ideal”.

Teatrul „C. I. Nottara” (sala Maghera): Frumoasa duminică de septembrie - 19,30; (sala Studio): Ghid luna e abstră - 20.

Teatrul Național (sala Comediei): Părinții teribili - 19,30; (sala Studio): Părinții teribili - 19,30.

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

RITMURILE DINAMICE ALE CHIMIEI

Indicadorii tehnici și economici proiectați la obiective și capacitățile intrate în producție în ultimii ani. Planul de investiții pe 1969 prevede punerea în funcțiune a 60 obiective și capacități noi...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

chimic Pitești, spre exemplu, procedeul de pirrolizi și separare a olefinelor este unul dintre cele mai avansate care se folosesc pe plan mondial.

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

Prin proiectarea și executarea în țară a unui număr de 8 mașini-unelte agregate destinate exportului...

viața internațională

„Menținerea la putere a guvernului saigonez face dificilă începerea conferinței de la Paris“

COMUNICATUL DELEGAȚILOR R. D. VIETNAM ȘI F. N. E.

PARIS 26 (Agerpres). — Delegațiile R. D. Vietnam și Frontului Național de Eliberare la Conferința de la Paris au dat publicității un comunicat în care se arată că menținerea la putere a actualului guvern saigonez face dificilă deschiderea conferinței în problema vietnameză și, chiar dacă lucrările conferinței vor începe, va fi dificil să se ajungă la un rezultat, datorită obstacolelor ridicate de administrația saigoneză.

Comunicatul subliniază că delegațiile R. D. Vietnam și F.N.E. au început conferința în patru, a cărei dată inițială a fost fixată pentru 5 noiembrie 1968. Populația din Vietnamul de sud, se spune în comunicat, duce o luptă hotărâtă pentru răsturnarea clictii Thieu-Ky-Huong, pentru instalarea unui cabinet de pace, care să poarte convorbiri cu Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de sud și pentru ținerea unei conferințe în patru în vederea unei soluționări pacifice a problemei Vietnamului de sud.

Întrevedere M. Debré — Tran Buu Kiem

PARIS 26 (Agerpres). — Șeful delegației Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud, la Conferința de la Paris în problema vietnameză, Tran Buu Kiem, a fost primit joi după-amiază de ministrul afacerilor externe al Franței, Michel Debré. După întrevederea care a durat o jumătate de oră, Tran Buu Kiem a declarat reprezentanților presei care l-au așteptat la iesirea de la Quai d'Orsay: „Am discutat despre relațiile prietenești dintre Franța și Vietnamul de sud, iar dl. Debré a exprimat urarea ca lucrările conferinței să înceapă cât mai repede posibil, pentru ca pacea să fie restabilită în Vietnamul de sud”. Răspunzând la o întrebare în legătură cu data începerii conferinței, el a declarat că aceasta depinde de „schimbarea atitudinii celeilalte părți”.

Business-ul filantropiei

CORESPONDENȚA DIN LONDRA DE LA LIVIU RODESCU

În aceste zile întinse deseori în peisajul londonez cite un violonist bătrîn, în haine pompoze, care concertează în fața ferestrelor unei locuințe mai arătoase sau la cite o intersecție mai animată. Repertoriul lui — un menuet rețut fără întreprindere; scena — trotuarul, pe care cutia violon, larg deschisă, așteaptă gestul caritabil. Decembrie a scos pe străzile Londrei numeroși indivizi sau echipe care participă la colectele organizate de diverse societăți de binefacere. Anul acesta, campania milită cunoscută o ofensivă generală deosebit de intensă pentru stringerea fondurilor, știut fiind că actualul regim de austeritate economică a cam răcit generozitatea cetățeanului.



Imagine de la o recentă demonstrație organizată la Kadena (Okinawa) pentru retragerea bombardierelor americane „B-52” și a tuturor armelor nucleare de pe insulă

MOSCOVA Adunare festivă consacrată aniversării proclamării republicii în România

MOSCOVA 26 (Agerpres). — Asociația de prietenie sovieto-română (A.P.S.R.) a organizat joi la Moscova o adunare festivă consacrată celei de-a 21-a aniversării a proclamării republicii în România. Adunarea festivă a fost deschisă de V. I. Konotop, membru al C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al comitetului regional Moscova al P.C.U.S., președintele A.P.S.R. Au luat cuvîntul A. K. Melnicenko, membru al Conducerii centrale a A.P.S.R., și Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului general A.R.L.U.S. Vorbitorii au subliniat însemnătatea istorică pe care a avut-o proclamarea republicii în



Plenara C. C. al P. C. Bulgar

SOFIA 26 (Agerpres). — La 26 decembrie, la Sofia a avut loc plenara C.C. al P.C. Bulgar. Au fost discutate proiectele planului și bugetului de stat pe anul 1969 și unele schimbări de organizare și de cadre în Comitetul Central al partidului și în organele de stat. După dezbateri, plenara a aprobat proiectul de bază al dezvoltării economice și sociale a țării și al bugetului pe anul viitor și a hotărât ca acesta să fie supus aprobării Adunării Populare. Plenara a aprobat în unanimitate propunerile făcute de tovarășii Todol Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C.B., ca tovarășii Stoian Ghiurov și Stefan Vasilev să fie eliberați din funcțiile de secretari ai Comitetului Central, deoarece au primit alte însărcinări pe linie de stat. Ca membri ai Secretariatului C.C. al P.C.B. au fost aleși tovarășii Roza Konitova, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Bulgaria, și Gheorghî Bokov, redactor șef al ziarului „Rabotnicesko Delo”.

NOI DEMONSTRAȚII ÎN PAKISTAN

RAWALPINDI 26 (Agerpres). —

Miercuri după-amiază, pe străzile principale ale orașului Rawalpindi s-a desfășurat o demonstrație organizată de Comitetul de acțiune al studenților. Timp de patru ore, participanții la demonstrații au scandat lozinci în sprijinul eliberării liderilor politici și a studenților care au fost reținuți de poliție în cursul unor demonstrații precedente. Coloana demonstranților a fost însoțită în permanență de unități întărite ale poliției, dar nu s-au înregistrat ciocniri. Comitetul de acțiune al studenților din Rawalpindi a lansat un apel la reviz generală pentru a determina autoritățile să dea curs cererilor privind eliberarea detinutilor politici arestați recent. Agenția France Presse menționează că miercuri toate magazinele din Rawalpindi au fost închise, iar transportul urban paralizat. Pentru a preveni eventualele incidente, autoritățile au făcut apel la unitățile speciale ale armatei aduse în grabă în oraș. Pe străzile centrale patrulazează detașamente ale poliției, precum și care blindate ale armatei. Un lider al studenților a declarat la Rawalpindi că actualele acțiuni ale tineretului studios nu vor înceta, atita timp cât guvernul nu va pune în libertate persoanele arestate și nu va proceda la aplicarea unor reforme democratice.

Delegația Consiliului General A. R. L. U. S. primită de M. A. Suslov

MOSCOVA 26. — Corespondentul Agerpres, N. Cristoloveanu, transmite: La 26 decembrie, M. A. Suslov, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.U.S., a primit delegația Consiliului General al Asociației române pentru legăturile de prietenie cu Uniunea Sovietică, condusă de Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului General A.R.L.U.S., care se află la Moscova în invitația Uniunii Asociațiilor sovietice de prietenie și relații culturale cu țările străine și a Asociației de prietenie sovieto-române.

La convorbiri, care s-au desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, au luat parte Teodor Marincescu, ambasadorul Republicii Socialiste România în Uniunea Sovietică, și N. V. Popova, președintele Prezidiului Uniunii Asociațiilor sovietice de prietenie și relații culturale cu țările străine. Miercuri, delegația A.R.L.U.S. s-a însoțit la Moscova din călătoria făcută la Tallin și Leningrad. Cu acest prilej, oaspeții români au luat cunoștință de succesele oamenilor muncii din cele două țări, s-au întâlnit cu reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat și ai filialelor Asociației de prietenie sovieto-române, au vizitat monumente de artă și cultură, locuri istorice. În cursul zilei de miercuri, delegația, însoțită de V. I. Konotop, membru al C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al Comitetului regional Moscova al P.C.U.S., președinte al conducerii centrale a A.P.S.R., și de Ion Georgescu, prim-secretar al ambasadei române, a vizitat unități economice și științifice din orașul și regiunea Moscova.

Prezențe românești în peisajul italian

CORESPONDENȚA DIN ROMA DE LA NICOLAE PUICEA

Numeroase sînt prilejurile care demonstrează, aici în Italia, dezvoltarea constantă a relațiilor de prietenie între popoarele română și italiană, interesată a avut loc zilele trecute la Teatrul Bellini din Catania (Sicilia) a constituit, de asemenea, un moment de afirmare românească. Poetii români Eugen Jebeleanu și Dragoș Vrinceanu au citit din versurile lor, bucurându-se de un succes deosebit. Totodată televiziunea italiană a organizat la Taormina un coloquiul despre poezia românească cu participarea celor doi poeți, precum și a cunoscutului critic italian Gian Carlo Vigorelli. La Orvieto, oraș vechi cu puternice tradiții culturale, a fost organizată o „Zăcămintă” în prezența autorităților locale, a reprezentanților cercurilor culturale — artistice, precum și ai unui numeros public. La „Cinema Palazzo” au fost prezentate filme de scurt metraj despre România. Au luat cuvîntul de asemenea președintele Asociației directurii de turism, conștientul Romoli, și ambasadorul României la Roma, Cornel Burtică. La Torino, în suburbia Cuorone, o manifestare asemănătoare — deschiderea expoziției „Arta populară românească”, o gală de film, documentare despre țara noastră și o Seară de muzică românească — au prilejuit exprimarea satisfecții față de dezvoltarea relațiilor culturale dintre cele două țări. Un eșec deosebit l-au avut în rîndurile melomanilor și criticii concertul programat la Roma de către radioteleviziunea italiană (R.T.I.), în cadrul căruia dirijorul Iosif Conta și violoncelistul Nicolae Sarpe s-au bucurat de un binemeritat succes. Răspundile lui George Enescu, „Coloana infinită” a lui Tiberiu Olah, Preludiul simfonic de Ion Dumitrescu și Concertul pentru violoncel și orchestră de Anatol Vieru au fost călduros aplaudate. În cadrul ciclului „Să cunoaștem țări străine”, la Institutul muzical „G. Brucialdi” din orașul Terni a avut loc un reștit program de muzică românească cultă și populară. Directorul teatrului, Alberto Ceccarelli, a vorbit în deschiderea cu multă căldură despre România și despre România și poezia ei.

Astăzi cei trei pămînteni se întorc acasă

● ULTIMA ZI A CĂLĂTORIEI SPAȚIALE ● „APOLLO-8” S-A ANGAJAT CU PRECIZIE PE DRUMUL DE ÎNTOARCERE SPRE PĂMÎNT ● PREVIZIUNILE METEOROLOGICE RĂMÎN BUNE ● UN SEMN DE ÎNTREBARE LA HOUSTON: „CINE VA FI DESEMNAT PENTRU A DEBARCA PE LUNĂ?”

CAPE KENNEDY 26. — Agenția France Presse transmite: Cei trei cosmonauți, Frank Borman, James Lovell și William Anders, se îndreaptă spre Pămînt cu o viteză care se accelerează pe măsură ce cabina spațială „Apollo-8” este supusă tot mai mult influenței atracției terestre. Borman, Lovell și Anders au început să se îndepărteze de Lună miercuri, ora 06.00 GMT, în momentul cînd se aflau în starea pămîntului a satelitului terestru și nu mai puteau comunica cu Pămîntul. Tensiunea a durat circa zece minute, fără ca centrul de la Houston să se cuprindă dacă motorul principal al cabinei a putut intra în funcțiune, după cum era prevăzut. În cele din urmă, vocile celor trei cosmonauți s-au făcut din nou auzite. Borman a acționat motorul timp de 3 minute 29 secunde, ceea ce a permis vehiculului spațial să se desprindă de pe orbita sa lunară. Din acel moment, „Apollo-8” s-a angajat pe drumul de întoarcere. Sistemul fericii că Pămîntul se vede din ce în ce mai mare — a transmis joi seara prin radio Frank Borman. În acest moment „Apollo-8” se oțsea la 220.800 km distanță de Pămînt, întreprindu-se spre Terra cu o viteză de 3.700 km pe oră.

„Cosmonauții se simt în cea mai bună formă, fiecare dintre noi a dormit bine, timp de 7 ore” — a precizat comandantul navei „Yorktown”, alături de navele speciale de telecomunicații „Arlington” — cea mai modernă navă a marinei militare americane de acest gen — supraviețuiește zonei încredințate. La NASA s-a anunțat că după reînnoirea pe Pămînt, cei trei cosmonauți vor rămîne 20 de ore la bordul portavionului „Yorktown”. Ei vor fi transportați simbulă dimineața de portavion la baza aeriană Hickham (Hawaii), de unde se vor îndrepta pe calea aerului spre centrul spațial din Houston. În acest timp, la Houston, deși misiunea lui „Apollo-8” nu s-a încheiat încă, fiecare își pune ocașii întrebare: „Cine va fi desemnat pentru a fi debarcat pe Lună?” Răspunsul se pare că nu se va lăsa prea mult așteptat. Dacă următorul zbor cu destinația Lună urmează să fie efectuat în iunie sau iulie, antrenamentele viitorului echipaj vor trebui să înceapă în următoarele săptămîni. Secretul care înconjoară deliberările conducătorilor NASA în legătură cu acest subiect nu face decât să intensifice speculațiile în jurul numelor viitorilor alesi.



Portavionul „Yorktown” în așteptarea celor trei cosmonauți

agențiile de presă transmit:

Cercurile autorizate din Franța declară lipsite de orice

fundament stările potrivit cărora guvernul francez ar fi dispus să admită arme nucleare străine pe teritoriul său — anunță agenția France Presse. Dezmințirea vizează informațiile publicate miercuri și joi de presa anglo-americană, care pretindeau că Franța ar putea să revină asupra refuzului său de a autoriza prezența pe teritoriul francez a armelor atomice străine.

Secretarul de stat pentru afacerile externe al R.S.F. Iugoslavia, Marko Nikcević, a cerut să fie eliberat din această funcție în legătură cu alegerea sa ca președinte al Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Serbia, transmite agenția Taniug. Skupștina Federală a R.S.F. Iugoslavia a aprobat această cerere și a hotărât ca Milo Pavicević, fost adjunct al secretarului de stat pentru afacerile externe, să îndeplinească funcția de secretar de stat pentru afacerile externe pînă la numirea unei alte persoane în acest post.

Poliția din statul brazilian Parana a anunțat că asanumitul Erich Erdstein, care a pretins că ar fi ucis pe fosta căpetenie nazistă Joseph Mengele, este un escroc internațional, un traficant și falsificator.

„Cosmos-262” a fost lansat la 26 decembrie în Uniunea Sovietică. La bordul lui sînt instalați aparate științifice destinate continuării explorării spațiului cosmic potrivit programei

anunțat. În afara aparatelor științifice, satelitul este înzestrat cu sisteme radio telemetrice pentru măsurarea precisă a elementelor orbitei și cu sisteme radio pentru transmiterea pe Pămînt a datelor științifice obținute.

Reuniunea tripartită la nivel înalt irano-turco-pakistaneză și-a încheiat joi seara lucrările la Caraci. Comunicatul comun dat publicității exprimă deplina identitate de vederi pe care cei trei șefi de stat, șahinșahul Mohammad Reza Pahlavi, primul ministru Suleyman Demirel și președintele Ayub Khan, au constat-o în problemele Golfului Persic, Orientului Apropiat, Ciprului, Kashmirului și convorbirilor de pace de la Paris.

Două dintre cele mai mari concerne industriale suedeze Saab din Linköping și Scania-Vabis din Södertälje au hotărît să fuzioneze. Cu o cifră de afaceri anuală de aproximativ 2,7 miliarde coroane suedeze și cu un număr de 24.000 de salariați noul concern devine una dintre cele mai mari întreprinderi industriale din Suedia.

La Sofia a fost semnat protocolul cu privire la schimbul de mărfuri și plăți dintre R. P. Bulgaria și U.R.S.S. pe anul 1969. Față de anul 1968, protocolul prevede o creștere cu peste 10 la sută a volumului schimburilor comerciale dintre R. P. Bulgaria și U.R.S.S.

Compania franceză „Ensa”, filială a grupului Schneider, a încheiat un contract cu reprezentanții firmei de comerț german din Republica Democrată Germană, în baza căruia firma franceză va construi în R.D.G. o fabrică de produse chimice. Valoarea contractului se ridică la suma de 245 milioane franci. Acesta este al treilea contract încheiat între „Ensa” și firme din R.D.G.